





CHILPANCINGO.- El re-crudecimiento de la vio-lencia en esta ciudad dejó ayer con escasa asistencia un concierto de la cantante Belinda en las instalaciones

Belinda en las instalaciones del Polideportivo. Y es que por la maña-na, a unos 40 metros de donde se realizó el concier-to nocturno, en el patio de las instalaciones del PRI estatel personal de la Fisestatal, personal de la Fis-calía del estado y militares

calia del estado y militares encontraron dos granadas. Tras el hallazgo, en redes circularon además amenazas de un presunto grupo criminal, lo que ge-neró un fuerte operativo de seguridad en la zona.

Salgado y Belinda

Pese a que desde hace más de más de una semamas de mas de una sema-na el Gobierno del esta-do, a cargo de la morenista Evelyn Salgado, anunció la presentación de la cantan-te, al Polideportivo, con ca-pacidad para más de 5 mil personas, assisteron menos de mil 500.

A unos minutos de e pezar el concierto, y debi-do a que la gente no llega-ba, funcionarios dieron la orden de que trabajadores estatales se trasladaran al

tuvo el senador Félix Salga-do, papá de la Gobernadora.

SU FE LOS CONVOCA

Miles de personas se alistan para la Santa Cena, a realizarse este lunes, en la Hermosa Provincia



Armó el Ejército a narco en Iguala

Miembros del Ejército en Guerrero vendieron armas a la organización criminal Guerreros Unidos, de acuer-Guerreros Unidos, de acuer-do con el testimonio de un testigo protegido que decla-ró en la investigación sobre la desaparición de los 43 nor-malistas de Ayotzinapa. A su vez, la banda crimi-pal según que testimonio pro-

nal, según el testimonio, prestaba esas armas a un grupo de reacción inmediata de la Polireacción inmediata de la Poli-cía de Iguala, conocido como "Los Bélicos", al que se atri-buye haber entregado los 43 estudiantes a los narcotrafi-cantes que los desaparecieron. En el marco de la inves-tigación del asesinato de los

tigación del asesinato de los normalistas, el 13 de abril el testigo protegido "Carla" rin-dió una nueva declaración ante la Fiscalia General de la República y detalló los dis-tintos tratos que tenía el gru-po criminal con interantes. po criminal con integrantes del 27 Batallón de Infantería, cuando desaparecieron los normalistas.

normalistas.

Este nuevo testimonio fue
empleado por la Unidad Especializada en Investigación
y Litigación del Caso Ayotzinapa para obtener las órdenes de aprehensión del 13 de junio pasado contra 16 militares, aparentemente implicados en los hechos del 26 de septiem-bre de 2014 en Iguala.

"Supe, porque yo vi, que soldados de ese batallón vendían armamento al gru-po Guerreros Unidos (...) por esas armas se pagaba buen dinero a los guachos, de he-





Militares del 27 Batallón de Infanteria venden armas a Guerreros Unidos.

de la Policía de Iguala.

3 El grupo de la Policia Municipal entregó a los 43 normalistas

detenidos por el caso de los 43 desaparecido:

se adquirían a los militares se se adquirian a los militares se les prestaban a la Policía Mu-nicipal de Iguala, más concre-tamente al grupo de "Los Bé-licos" para el caso de que fue-ra necesario", relató "Carla". Los integrantes de "Los Bálicos" están señalados co-

Los integrantes de "Los Bélicos" están señalados como los responsables de entregar a los normalistas de
Ayotzinapa a la organización
Guerreros Unidos, la cual los
desapareció. En su testimonio, "Carla" refiere que "Los Bélicos"
operaba como un grupo de
«limpieza" y que era contro-

operaba como un grupo de "limpieza" y que era contro-lado tanto por el entonces Alcalde de Iguala, José Luis Abarca, como por Sidronio Casarrubias Salgado, líder de Guerreros Unidos, y uno de sus hueartenientes aus lugartenientes





Sufren violencia física y patrimonial

Aumenta abandono de adultos mayores

Se quintuplican los casos en el DIF, en el que la mayoría son mujeres

MARIANA QUINTERO

Durante los últimos cuatro Durante los ultimos cuatro años, los reportes de adul-tos mayores en situación de abandono que llegan a las oficinas de DIF Jalisco se han quintuplicado; mientras que en 2019 llegaban a tres o cuatro casos mensuales, a partir de 2022 aumentaron

partir de 2022 aumentaron a 20 por mes. Así lo dio a conocer An-gélica Contreras Robles, di-rectora de Atención a Per-sonas Adultas Mayores del Sistema DIF Jalisco.

La funcionaria comentó La funcionaria comentó que generalmente estas denuncias llegan a través de
redes sociales, por llamadas o reportes de testigos.
"Tenemos casos en los
que los familiares salen a trabajor y los deign encerados

bajar y los dejan encerrados todo el día con el perrito o con el gatito y les dejan cual-

(...) ese es en el meior de los

20

al mes se reportaro romedio en el 2022

En incremento

casos, cuando a lo mejor en la noche o en la mañana les dejan un poco de alimento", relató la funcionaria.

relató la funcionaría.

"Pero en otros casos es peor porque están totalmente abandonados en predios prestados o que ellos tomaron, en algún baldio, en algún callejón o en misma situación de calle", abundó.
Del total de casos que atiende el DIF se trata en su mayoría de muierres entre 60

mayoría de mujeres entre 60 v 92 años de edad, v en el 60 por ciento de los casos son residentes de Guadalajara.

¿QUÉ PREOCUPA

A LOS JÓVEN

El alto costo de

vida, el cambio climático y el

desempleo son

preocupaciones

de la juventud,

revela estudio.

las principales

Según explicó Contre ras Robles, generalmente los adultos mayores en aban-dono llegan a esta situación derivado de otras violencias ejercidas por sus cuidadores

ejercias por sus cuadatores o familiares, principalmente física y patrimonial.

"Vienen con violencia física, violencia económica porque a lo mejor su momento tuvieron pensiones, pero los mismos hijos les han despojado de sus propiedades y hasta de las mismas nensionata de las mismas nensionatos de sus propiedades y hasta de las mismas nensionatos de sus propiedades y hasta de las mismas nensionatos de sus propiedades y desenvientes de mismas pensionatos de sus propiedades y desenvientes de su mismas pensionatos de sus propiedades y desenvientes de su propiedades y de su propieda hasta de las mismas pens nes", dijo Contreras Robles. Algunos de los casos que

son reportados ante el DIF

estatal son los que llegan estatal son los que llegan a través del Hospital Civil Fray Antonio Alcalde, que en el ca-so de esta clínica se trata de pacientes que ingresan por malestar y por los que sus familiares ya no regresan. Como éste, hay entre uno

Como éste, hay entre uno a dos casos por mes.
Al igual que lo mencionado por la funcionaria del DIF, el jefe del Servicio de Geriatria, David Leal Mora, señaló que cuando los pacientes llegan al hospital tienen señales de violencia física poinción y de cusión. ca, psicológica y de omisión de cuidados.

TALENTO AUTODIDACTA

ALEJANDRA CARRILLO

Cuando una obra de teatro llega a su final los aplausos se los llevan, sobre todo, los actores y directores, pero detrás del telón hay mu-

detras del telon hay mu-chos oficios que se quedan sin reconocimiento.

"El teatro es un lengua-je polisémico, se compone de un montón de discipli-nas y también la luz tiene su lenguaje propio y merce lenguaje propio y merece su reconocimiento", dice su reconocimiento", dice Luis Fernando Cano, uno de los escenógrafos más reco-nocidos de la escena actual, experto en iluminación. Autodidactas y tras bambalinas, los artistas que

nico luchan por sequir en contrando un espacio cola

contrarido un espacio cola-borativo, de apoyo mutuo, fértil para la creación. "Siempre sigues apren-diendo y el proceso es en colectivo, muy colaboratio", añade la escenógrafa tapatía Diana Echaury.

GENTE PÁG. 3



Quitan los camiones recolectores de El Colli

Las llantas de los camiones recolectores de basura giran para no volver a la Colonia Paraísos del Colli.

Paraisos del Colli.
En el Amparo 1739/2019
triumfaron los colonos y ayer
amaneció casi desalojado el
estacionamiento de la Avenida Prolongación El Colli 119.
Al Gobierno de Zapopan
se le agota el tiempo de la
sentencia ejecutoria dicrada
por el Tercer Tribunal Colegiado en Materia Administrativa, cuyo plazo es el 15
de agosto.

de agosto. El Alcalde Juan José Frangie informó que los ve culos se reubicarán en un predio sobre Periférico Norpredio sobre Feriferico Nor-te y en Calle Volcán Quinceo. El recurso interpuesto por la ciudadana Rosa Ma-ría Morales Arellano alegó contaminación e invasión

de un área verde. Los Magistrados le die-ron la razón: con base en un peritaje de Roberto Acosta Puente, encontraron que los Puente, encontraron que los valores de residuos peligros y líquidos lixiviados verti-dos estaban por encima de la Norma Oficial Mexicana 001-Semarnat-1996. Además, el derrame llegaba a los po-zos de infiltración. Además, el Plan Parcial

de Desarrollo Urbano 07 marca el uso de suelo para áreas verdes.

areas verdes. En ese tenor, Morales Arellano insistió a Zapopan en no hacerse la "vista gorda".

"Le faltaría cumplir el ter-"Le fattaria cumplir el ter-cer punto de la ejecutoria: que regularice el inmueble conforme al destino que es-tablecen las normas aplica-bles a corto plazo: espacios verdes, abiertos y recreati-vos" necisó vos", precisó.

APOYAN IA PARA EDUCAR. **NO SATANIZAR**

de la inteligencia artificial (IA) en los ámbitos educati vos, el académico José Luis Arriaga Ornelas propone instruir a niños y jóvenes sobre su uso y aprovecha-

El investigador sugiere tres acciones: la primera, enseñar, la segunda, utili-zar, y la tercera reflexionar sobre sus implicaciones

éticas.
Sin una estrategia que
permita usar la IA en las
aulas, proseguirá la incorporación de esta tecnología sin las previsiones o articulaciones suficientes. Se requiere además, enfatiza requiere además, entatiza el académico, clarificar los aprendizajes que pretende proporcionarse a los alum

"El punto central tie ne que ver con el tipo de aprendizajes que debemos que queremos conserva dentro de los planes de estudio y por qué razón",

senaia. El profesor de la UNAM, Alejandro Herre-rías, ejemplifica que la IA es usada como un recurso por los alumnos para ati rrizar una idea, como una herramienta, y eso no ri-ñe con una propuesta de Listas las

CR7 gana su primera Copa en Arabia

"Pato" se sube al podio en Indianápolis

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET www.informador.mx

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 13 DE AGOSTO DE 2023

Carlos Álvarez del Castillo G.

GUADALAJARA GDL®DPEN (7)

Zona de Chapultepec, con más multas por invadir banquetas

PASAPORTE

Un paseo para cinéfilos

¡Adiós,

"Team



(i) Álvaro Obregón López Cotilla
 O Chapultepec

Glorieta de la Minerya Pedro Moreno 3 José Gpe. Zuno Duan Manuel

REVISTA Infierno"!

▶ Página 10

TAPATÍO Conoce la historia de "El almacén de Noé"

PANORAMA

Aumentan jaliscienses sin acceso a servicios de salud

En Jalisco hay un retroceso Desarrollo Social (Coneval).

En Jalisco hay un retroceso importante en el acceso a los servicios de salud, que es calcular el acuado la poblician.

Mientras en 2016 el porcipio de catago de la carencia en el acceso a los servicios de salud, así como la públicas.

Mientras en 2016 el porcipio de salud, así como la guentaje del toda de la poblica (may en la comesta carencia en de 176%, el año pasado creció guide decensiva políticas y estrate la cienses están en esta situa-ción, según la medición más reciente del Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Evaluación de de Eva



Página 6 RADIOGRAFÍA. Másde 3.1 millone nen problemas para el acceso a lo Terminan el edificio A del nuevo Hospital Civil de Oriente, en Tonalá

El Gobierno de Jalisco confirmó ayer que el edificio A del nuevo Hospital Civil de Oriente, que se construye en Tonalá, ya está ter-minado. Remarco que el edificio B sigue en construcción y será casi tres veces más carades. tres veces más grande

El hospital tiene una inver sión de mil 250 millones de pesos. sión de mil 250 millones de pesos. Se estima que beneficiará a 540 mil habitantes, principalmente de los municipios de Tonalá, Tlaque-paque, Juanacatlán, El Salto y Za-potlanejo. Será inaugurado en el segundo sexenio del 2024.



Aguascalientes se suma al freno del reparto de los libros de texto

Aguascalientes confirmó que que ciudadanos y organizaciones Aguascalientes confirmó que queciudadanos yorganizaciones suspenderá la distribuición de los no gubernamentales han promolibros de texto para educación vido², apuntó la gobernadora, básica hasta que la Secretaría de Educación Pública (SEP) resuelva distintos juicios de amparo.

"Anunciamos que los libros nos publará "un gran acuerdo" con la rán distribuidos, en tanto las au-infancia. "Desde lo local, refrencindanes compretentes se prodamos el compromiso por mannonuncien ante los distintos juicios tener la calidad educativa".

Aguascalientes se suma a Entidades de oposición como Ja-lisco, Guanajuato, Chihuahua, Coahuia, Nuevo León y Queréta-ro, que han frenado la entrega de los libros. Sin embargo, la SEP sostie-ne que mantiene el diálogo con todas las Secretarias de Educa-ción estatales.

Tejada y López Cotilla destacan por las obstrucciones de estos espacios públicos

Brenda Ruiz trabaja en una tienda ubicada en Avenida La Paz, cerca de Chapultepec. Cuenta

Avenida La Paz, cerca de Chapultepec Cuenta que es común ver que los comerciantes invaden las banquetas. También explica que a veces utiliza la bicicleta para no gastar en estacionamiento, pero es frecuente encontra vehiculos en zonas prohibidas. "Las banquetas están invadida por la gran actividad comercial o los autos".

El Ayuntamiento de Guadalajara informa por Transparencia que las cinovalidades dornote más es incumplió con el Programa Banquetas Libres es La Paz. Lerdo de Pejada. López Co-tilla, Morelos y José Guadalupe Zuno, ubicadas en la zona de Chapultepec.

Debido a que muchos automovilistas son reincidentes, desde el pasado 5 el junio el Ayuntamiento implementó el programa de inmovilizadores vehiculares, el cual es un complemento del programa de Banquetas Libres para garantizar una Guadalajara más ordenada yacesible, según la descripción del proyecto. Aumos cesible, según la descripción del proyecto. cesible, según la descripción del proyecto. Aunque de momento solamente aplica en el Centro Histórico, el presidente municipal, Pablo Le-

Histórico, el presidente municipal, Pablo Le-mus, indicó que posteriormente se ampliará a otros cuadrantes o zonas comerciales. Por su parte, el Ayuntamiento de Zapopan respondió que las vialidades donde los ciudada-nos incumplen más con el mismo programa son el Boulevard Panamericano (que está entre el Centro Integral de Servicios Zapopan) y el Es-tadio de Beisbol, Américas, Paseo Royal Countadio de Beisbol, Américas, Paseo Royal Coun-try, Niño Obrero, Patria, Lipzez Mateos, Copér-nico, Guadalupe, Tepeyac y Xóchill. En este municipio hay 36 causales por las cuales se pue-de recibir una infracción vial.

De acuerdo con el estudio "Moverse en GDL", realizzado por el observatorio Jalisco Có-no Vámos la base nara una adecuada movili-

mo Vamos, la base para una adecuada movili-dad inicia con la calidad, la cantidad y la planificación del espacio público y la infravial. Por eso los Ayuntamientos aplican programas para sancionar a los invaso

Página 5

El PRD se mantiene firme en el Frente Amplio por México

Luego que el Partido de la Revolución Democrá-tica (PRD) "pausó" las relaciones con el Comi-té Organizador del Frente Amplio por México ras excluir a sus aspirantes, Miguel Angel Man-cera y Silvano Aureoles, el dirigente nacional Jesús Zambrano afirmó que se mantienen fir-

Jesus Zambrano alirmó que se mantienen fir-mes en la alianza.

"EI PRD se mantiene firme en el Frente Am-plio por México, estamos esperando las aclara-ciones suficientes para seguir caminando en es-terpropósito de construir una nueva mayoría. No seremos los esquiroles que le hagan el juego a Morana!"

Morena!". Señaló que el partido fue el impulsor del Señalo que el partido fue el impulsor del Frente para construir una nueva mayoría que no quiere continuar con este "rumbo nefasto" que lleva el pais, impulsado por la Presidencia de la República. "Necesitamos construir esa nueva mayoría para ganar el 2024 y sacar a esos que le están haciendo tanto daño al paíse." Al respecto, Xóchitl Gálvez celebro la deci-sión del PRD de mantenerse en el Frente Amplio por Mexico. Se congratulo con la decisión de le-sión Zubraco poche qua timidió la les distributos.

por Mexico. Se congratulo con la decision des estis Zambrano, por lo que invitó a los ciudadanos a registrarse en la plataforma de esta alianza para participar en la consulta del 3 de septiembre para elegir a quien encabezará el movimiento contra Morena.

Sugerencias, queias y comentarios 33 3678 8893

Cambian

magnicida

de Ecuador











13 de Agosto de 2023

Año XXVI

Fundado el 24 de enero de 1997 por el Sr. Cardenal D. Juan Sandoval Íñiguez

Buenas lecturas, buenas ideas...

Órgano de Formación e Información Católica



Cruzadas Matrimoniales prepara su 15 aniversario



Se entrega el Galardón "José Ruiz Medrano" 2023



los libros de texto

La Iglesia tiene un lugar para todos los jóvenes



Nuevos catecismos en la Arquidiócesis

PÁGINA 10







VERSIÓN OFICIAL de Movimiento Ciudadano sobre la reunión del viernes para analizar la estrategia por la Presidencia: 'Se inauguró un espacio de reflexión permanente partiendo de la premisa de que el proyecto nacional se construye desde lo local.'

VERSIÓN EXTRAOFICIAL de quienes le saben al teje y maneje de las complicaciones internas emecistas: 'No hubo conclusiones ni definiciones. Cada quien en su postura. Tenso, cerrado. Nadie cede'.

AUNQUE SUS COMUNICADOS traten de dorar la píldora naranja hablando de abrir 'un espacio de reflexión', la realidad es que MC concluyó su cónclave del viernes igualito a como inició; cada quien mirando para lados distintos.

LAS POSICIONES de **Dante Delgado** y de los gobernadores **Enrique Alfaro**, de Jalisco, y **Samuel García**, de Nuevo León, sobre el rol de MC en el 2024, básicamente en cuanto a ir solos o en alianza, están atoradas y no se ve una ruta clara de acuerdos.

ALGO MUUUY parecido a esas telenovelas turcas que duran cientos y cientos de capítulos y nomás no avanza la historia.

DICEN QUE afuera de Casa Jalisco hay una larga fila de taqueros esperando una ración de lengua, ¡luego del mordidón que se dio **Enrique Alfaro**!

AL HABLAR de desaparecidos, en días pasados aseguró que en su administración 'no están cuidando los números'. ¿En serio?

¿NO ES en esta gestión que se sacaron de la manga a las 'víctimas directas' en homicidios para que la cifra no suba al sumar los cuerpos hallados en fosas?

¿EL MANDATARIO no dice cada mes que los delitos que bajan es por el trabajo de los policías y los que suben es porque la ciudadanía no hace su parte? ¿No es el propio Alfaro quien decide no informar del alza en fraudes, desaparecidos y delitos sexuales en sus balances mensuales?

EL CHISTE se cuenta solo.

EL QUE LLEGÓ ya a los 64 años y no se le ven nadita de ganas de jubilarse de la política es el regidor de Morena en Guadalajara, **Carlos Lomelí**.

POR EL CONTRARIO, Lomelí parece resuelto a buscar otra vez la candidatura de su partido a gobernador y prueba de ello es el fiestón que armó ayer para festejarse.

EL AQUELARRE del edil, amenizado con música de banda, tuvo lugar en instalaciones de una escuela privada de Zapopan, donde el cumpleañero dio muestra de sus mejores pasos frente a cientos de invitados.

¿LOGRARÁ LOMELÍ hacerle la quebradita a **José**María Martínez, Gonzalo Álvarez y al propio Ricardo
Villanueva y quedarse con la candidatura morenista
a gobernador? Conste, es pregunta al ritmo de la
tambora sinaloense.





Repique de Campanas

No podemos resolver todos los problemas del mundo, pero ello no nos excusa para no hacer nada. Buscamos justificaciones para desentendernos de las necesidades a nuestro alrededor. Lo que hacemos es sólo una gota en el océano, pero la madre Teresa de Calcuta decía: "Pero si no lo hiciera, el océano tendría una gota menos". El mensaje es que "Se puede encontrar Calcuta en todas partes si tienes ojos para mirar. En todos los lugares del mundo hay personas no amadas, no deseadas, rechazadas; personas a las que nadie ayuda, personas marginadas y olvidadas, y esta es la mayor de las pobrezas". En Guadalajara, crece la angustia, la desolación de la gente, preguntémonos como podemos ayudar, y no solo paralizarnos con el miedo.

Toque a campana tañida

Partidos ricos, votantes pobres. En Jalisco los partidos políticos recibirán del órgano electoral, el IEPC, 693 millones de pesos en total, para su funcionamiento. Movimiento ciudadano y Morena son los partidos políticos que recibirán los mayores recursos para el próximo año electoral 2024, con 200 y 139 millones

de pesos aproximadamente. Le siguen PAN con 95 millones, PRI con 94 mdp y Hagamos con 54 mdp. Las candidaturas independientes recibirán 4 millones de pesos aproximadamente. La organización de proceso electoral calcula un gasto de 664 millones de pesos y para la operación del instituto electoral 129 millones. Una clase política mantenida, que sale muy cara, que está muy alejada de las necesidades reales de la gente.

Toque de agonias

La Nueva Escuela Mexicana que impulsa el gobierno federal para la educación en México, plantea un enfoque humanista en donde se enseña al alumno a ser autocrítico, a relacionarse de manera pacífica con los demás en un marco de respeto a las diferencias. Plantea el diálogo como la base para la convivencia y la solución de problemas comunes. Entre sus principios rectores destaca la honestidad, el respeto a la dignidad humana, la cultura de paz y la responsabilidad ciudadana. La mañanera nuestra de cada día, desdice tal propósito, la polarización que crea destruye esta posición humanista.

Tan Tan Tan fraybadajo@gmail.com



iEUREKA! Anatalia Trujillo @Soynatytrujillo



Juventud, resiliencia y esperanza

La juventud mexicana, diversa y dinámica, se encuentra en un momento crucial. Es fundamental comprender y abordar los retos que enfrentamos, así como celebrar y reconocer las cualidades excepcionales que poseen las juventudes para transformar nuestra sociedad. Aunque enfrentamos desafios, también encarnamos el potencial de cambio y la promesa de un futuro optimista, con la aspiración de algún día poder "dejar a los jóvenes inventar su propia juventud", como sabiamente expresó Quino.

La juventud es más que una etapa de la vida; es un momento de creación y libertad, de construcción y definición. México es un contenedor de desafíos y oportunidades para sus jóvenes.

El concepto de juventud se ha definido durante mucho tiempo bajo una mirada adultocentrista, que ha etiquetado a la juventud como sensible a cualquier cosa e incapaz de cumplir con lo que se espera. Rebeldes y con poca experiencia. En realidad no es que no sepamos hacer, es que no tenemos las condiciones para hacer lo que queremos y somos fieles a nuestros ideales.

Si combinamos esta percepción con otras importantes variables como acceso a la educación, trabajo digno, vivienda, alimentación, género, orientación sexual, posición económica, salud y seguridad, se vuelve un entorno complicado para desarrollarse.

No es una casualidad que 7 de cada 10 empleos sean informales, o que 1 de cada 5 jóvenes en México abandonen sus estudios por no poder solventar los gastos de su educación.

A pesar de los obstáculos, las juventudes están demostrando una resiliencia impresionante. En medio de un entorno de incertidumbre, las juventudes están utilizando su voz para catalizar el cambio. La disrupción, la innovación y la creatividad siempre se dan en situaciones de desconcierto, incertidumbre e incomodidad. La educación está siendo redefinida por jóvenes emprendedores educativos que buscan cerrar la brecha de acceso.

A través de jóvenes líderes que abordan cuestiones que van desde el cambio climático hasta la igualdad de género. Las redes sociales se han convertido en plataformas poderosas para la información, concienciación y la acción social.

Los jóvenes necesitamos reconocer la capacidad de agencia y de decisión que tenemos sobre nosotros mismos y sobre nuestro entorno. Al mismo tiempo los adultos necesitan crear espacios, puentes y momentos en donde se escuche e incluya a las juventudes en la toma de decisiones.

El camino hacia adelante requiere un compromiso renovado de la sociedad y el gobierno. Se deben crear entornos laborales más inclusivos y favorables para fomentar la participación de las juventudes en la economía.

Empoderar a las juventudes mexicanas no solo es una inversión en el futuro. sino también en el presente. Aprovechar el ímpetu y el deseo de cambio e impacto positivo que tenemos las y los jóvenes. Al apoyar el desarrollo integral, garantizamos un camino hacia un estado y un país más justo, próspero y unido. La energía y el entusiasmo de la juventud pueden ser la fuerza motriz que transforme los desafíos en oportunidades y construya un mañana más prometedor para todos. Las juventudes tienen el potencial de cambiar realidades.

> LA AUTORA ES DIRECTORA DE REDI (RED DE CENTROS DE INNOVACIÓN) SEDE AMG

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 02

INDEFINIDOS **CAMPOS**



Este total de la pobreza

se descompone en dos

tipos: moderada, un

millón 675 mil

personas, y extrema:

180 mil 500 paisanas y

paisanos, 1.1% menos

respecto a 2020

agustino20@gmail.com Augusto Chacón

En el principio se creó la estadística, y fue cuanto

🖥 stupenda noticia, está en la Medición 🛮 seis de cada diez personas de la Pobreza 2022 que Coneval presentó el jueves anterior: por primera vez desde 2016, Jalisco bajó de dos millones (1,856,300) la cifra de sus habitantes que están en pobreza; más aún, llegó a ese número en apenas dos años: la cantidad más alta en el lapso referido fue en 2020, un poco más de dos millones seiscientas mil personas es-

taban en el estanco de la pobreza (uno de los efectos de la pandemia de Covid, suponemos), lo que equivale a que tuvieron un ingreso mensual no suficiente para comprar alimentos, bienes y servicios necesarios, además de presentar una o más carencias sociales. Sí, estupenda noticia; sin embargo, el estatus de pobre corresponde a uno de cada cinco jaliscienses, 21.8%. Este total de la pobreza se descompone en dos tipos: moderada, un mi-

llón 675 mil personas, y extrema: 180 mil tivo (20.4%), es el porcentaje más alto des-rablemente pobres. En general, dos déca-500 paisanas, y paisanos, 1.1% menos res- de 2016, en 2020 fue 18.5; tomemos en das de avance discreto, cuatro por ciento; pecto a 2020.

La sintonía fina del paisaje económico, entre 2020 y 2022 apenas vasocial y ético de la pobreza está en los deta-rió cuatro décimas (19.0lles. Sólo que antes de continuar hagamos 19.4). La carencia por acceso dos puntualizaciones: no hablamos de un a los servicios de salud se eleconcepto sino de la forma que millones tie- vó de 32.1% a 37.1%, aunque nen, contra su voluntad y sus anhelos, de es- en el país —la suma de las entar en la vida, millones que son mujeres, tidades— dio para que de hombres, niñas, niños, con nombre y apelli- 28.2% en 2020 pasáramos a do, con hambre o mal comidos, que es la ma- 39.1% en 2022, la cifra tan nifestación más ominosa del hecho de ser mencionada que revela el frapobres; y esto impone la otra puntualiza- caso estrepitoso -cuyos indición: Jalisco es una potencia económica, y cadores son muertos, dolor y nuestros conciudadanos pobres ven esa ri-quiebra económica— de la queza a lo lejos (muchas veces cerca, como política pública de salud que al pasar por una vitrina) o escuchan que impuso este régimen: del inicio del Gobier- go que nos permiten identificar quiénes esquien afirma: misión cumplida.

de la pobreza se explica por los pocos ingre- decen esta privación, el golpe que el gobier- rosamente han quedado fuera?

empleo informal o formal), por programas no repercutió con semejante severidad, sociales (que transfieren dinero, productos merced a la intervención del gobierno del o ambos), por remesas. Otra parte de estar estado. Carencia por acceso a la seguridad

en esa circunstancia, la de pobre, se refiere a las carencias sociales: rezago educativo y carencia de acceso a: servicios de salud, seguridad social, calidad y espacios de la vivienda, servicios básicos en la vivienda y alimentación nutritiva. En Jalisco tenemos a con al menos una carencia social (en 2020 estuvimos prácticamente igual que en 2022) y a un millón trescientos mil

uso de ellos, sin obstáculos.

cuenta que a escala nacional el porcentaje en cuanto a la pobreza extrema: nos corri-

sos, de cualquier índole: laborales (sea el no de la República dio al sistema de salud

social (42.0%). La carencia por acceso a la alimentación nutritiva y de calidad la sufre 13.8%; un millón 176 mil personas de las que viven en el regazo del gigante agroalimentario no comen bien.

Uno de los rasgos más comunes de las estadísticas oficiales es privilegiar los plazos cortos y los cortísimos. Por eso queda la impresión de que en el informe de Coneval está implícito que agradezcamos

individuos, mujeres y hombres, 16% de la el que la serie se corra a 2016. Claro, hay rapoblación, con al menos tres. Ambas cate- zones matemáticas: en el gobierno de Peña gorías comprenden a 75% de la población. Nieto se modificó la metodología para me-Son carencias porque implican la privación dir la pobreza, a partir de una hipótesis: si o falta de algo, y se apellidan se trata de entender la pobreza siempre se sociales porque es aceptado exagera, los que la sufren no son tantos y que cuando una persona pre- han de tener más dinero del que sabemos. senta una o más de ellas, no De este modo, con la medición distinta, puede ejercer sus derechos, v comparar periodos previos no es riguroso. la teoría reza que somos par- Finjamos que no nos importa. En 2003 Paute de un Estado que garantiza lette Dieterlen publicó La pobreza: un esque cada cual pueda hacer tudio filosófico (FCE-UNAM) en el libro leemos: "En México, de sus 96 millones de De las seis carencias que habitantes, 40 millones se encuentran en el Coneval incluye en la medi-situación de pobreza, y 27 millones en poción multidimensional de la breza extrema". Es decir, hace veinte años pobreza 2022, las que con más 41% era pobre y 28% lo era en extremo. frecuencia están entre los ja- Ahora, con los datos 2022 del Coneval: liscienses son: rezago educa- 36.3% en México son pobres y 7.1% intole-

> mos de 27 millones a nueve, extraordinario... bueno, no tanto, ya lo establecimos, simplemente se mide de manera diferente, al cabo los pobres aguantan todo, incluida el ansia por privilegiar el rigor científico y lo que la investigadora citada, Dieterlen, refiere: "Uno (de los temas) que han recorrido la historia del pensamiento político es el de la exclusión y la inclusión, es decir, el de las reglas del jue-

existe en voz de los sucesivos gobernantes, no de López Obrador al año pasado, trein-tán dentro y quiénes fuera de las decisiones que la mientan con orgullo y en el tono de ta millones de personas agregaron esta ca- que se toman en la política." ¿Será muy direncia a su vida; en Jalisco, con todo y que fícil reconocer, con datos, a los millones de Pero anunciamos detalles. Una porción no son pocos de sus ciudadanos quienes pa-mujeres y hombres que tradicional y rigu-

Simplemente se mide de manera diferente, al cabo los pobres aguantan todo, incluida el ansia por privilegiar el rigor científico

En Jalisco, con todo y

que no son pocos los

ciudadanos que

padecen esta privación,

el golpe que el Gobierno

de la República dio al

sistema de salud no

repercutió



Siempre Bien DR. FRANCISCO ARROYO



franciscoarroyo@sportmed.mx

Problema mundial: Soledad y aislamiento

Es increíble que en este tiempo donde hay más formas de mandar información a nivel mundial es cuando hay más soledad v aislamiento. En México tenemos ya casos de este tipo, pero seguimos siendo en la mayor parte familias -como decimos los mexicanos-"tipo muégano", es decir, que siempre para donde vamos llevamos a parte de la familia, sino es más bien que a toda; de hecho, siempre que tengo una plática de este tipo me acuerdo de una película muy vieja que se llama "Mecánica Nacional", en la cual cargan hasta con los abuelos para irse de vacaciones y a veces vemos en la playa hasta una carpa con una olla de pozole en el centro de donde todos se sirven y es una familia muy grande la que convive.

El vivir solo, como lo hemos mencionado en artículos anteriores, no es bueno ni para el cerebro, ni para el corazón ni para el sistema inmune; bueno, en resumen, a ninguna parte de nuestro cuerpo le beneficia el que vivamos solos. De hecho incrementa el riesgo de enfermedades, mortalidad, etcétera.

Me llamó la atención un estudio que hicieron investigadores de Harbin Medical University (HMU) en China, que hicieron una revisión sistemática de más de 90 estudios publicados entre 1986 y 2022, y que involucró a más de 2.2 millones de personas; este estudio dejó al descubierto una conexión entre el aislamiento social y la soledad con un riesgo alto de muerte que incluye cáncer y enfermedades cardiovasculares. Este hallazgo es particularmente significativo en países desarrollados como Suecia, Japón y Estados Unidos, cuyo índice de vivir solos va en aumento.

De hecho Vivek Murthy, el cirujano general de Estados Unidos, declaró que: "nuestra epidemia de soledad y aislamiento ha sido menospreciada por la crisis de salud pública que daña la salud del individuo y de la sociedad".

Además el artículo menciona que es importante hacer una distinción entre estas dos situaciones: el aislamiento social se refiere a que el individuo tiene un contacto limitado en su pequeño entorno social y la soledad es un sentimiento subjetivo de no satisfacer sus deseos de relacionarse.

El aislamiento social te lleva a la soledad aunque estés rodeado de mucha gente, en otras palabras, no es necesario que estés aislado socialmente para sentirte solitario.

Las dos situaciones te

afectan la parte mental, te promueven la depresión, la ansiedad y los comportamientos no saludables.

Algunas características de estos individuos es que evitan actividades al aire libre, el ejercicio físico, las reuniones sociales, así como evaden compartir sus emociones. Las consecuencias son el no dormir, mal nutrición y un sistema inmune debilitado, el cual los hace propensos a las infecciones.

Y vamos terminando dando estadísticas generales, así que veamos: La sociedad Americana del Corazón considera que los individuos aislados y solitarios tienen 29 por ciento más probabilidades de morir de un ataque al corazón, por otro lado las mismas situaciones aumentan en 50 por ciento el riesgo de demencia y en un 32 por ciento el riesgo de trombosis (cerebral, pulmonar, etcétera), de acuerdo con otro reporte de las Academias de Ciencia, Ingeniería y Medicina.

Otra estadística: las dos situaciones son a largo plazo factores de riesgo para la aparición de diabetes tipo 2, con dos veces mayor riesgo de sufrir este tipo de patología.

Así que estimados(as), las relaciones de amistad que tengamos, con nuestros amigos(as), parejas, esposas(os), compañeros de trabajo, entre otros, son una fuente de salud y bienestar, que nos hace vivir más saludables, más plenos y más productivos, así que ahora quiero más a todos mis amigos(as), compañeros(as), etcétera; y cómo no voy a quererlos si ahora sé que me dan más salud.

Que tengan un buen domingo (Ruidan Li et al.Frailty trajectory predicts subsequent cognitive decline: A 26-year populationbased longitudinal cohort study, MedComm, 2023).

|, |NF()|

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 02



Buenas noticias

ecientemente se conoció la noticia de que la ciudad de Guadalajara seguiría conservando su nombre original sin añadidos de ninguna especie. Al unísono la gente se enteró, porque lo ignoraba, de que hubiese no sólo ese intento sino hasta una comisión para lograrlo, como de costumbre, so de Acatlán de Juárez. a espaldas de la ciudadanía.

Es verdad que vivimos en una democra-cación en Jalisco fue don Macia representativa, pero nuestros represen- nuel López Cotilla, entonces tantes con demasiada frecuencia, lejos de ¿Guadalajara debe apellidarrepresentarnos, lo que hacen es sustituir- se "de López Cotilla"? Y como nos, y así hacen leyes, las cambian, las re- casi 800 personas, al ser enforman, venden bienes municipales, ponen trevistadas, dirían no saber y quitan, sin que jamás nos enteremos, o nada acerca de él, ¿habrá que fortalecer dad tenga un apellido, y si la respuesta es cuando por fin lo sabemos, ya es demasiado una súper campaña para que ya sabiendo sí, abrir de manera clara y honesta una instarde. Conocedores de esta mecánica es que 🛮 quién fue, 🛮 acepten añadir su nombre a 🖯 cripción para sugerir qué apellido de entre surgen los cabilderos, esas personas o gru- nuestra ciudad? pos que promueven todo tipo de cosas, buenas y malas, a sabiendas de que pueden lo- rio ejemplo de solidaridad cotidiana del grar sus metas sin que la comunidad se gran benefactor de los leprosos, el padre cionalmente famosa canción "Guadalajaentere, un recurso común pero deshonesto. Bernal, que dedicó toda su vida a esta no-ra", si se tuviera que cantar con un apelli-

var a Guadalajara de esa tendencia populis- la abolición de la esclavitud"? ta y narcisista, tan en boga en el siglo XIX, de ponerle apellidos a ranchos, pueblos y comparar personajes para identificar el ape-

urbes de todo tipo, para elogio de tales o cuales personas que por allí pasaron, nacieron, murieron o hicieron algo considerado notable, o tan ordinario como dormir una noche en un tal sitio, como fue el ca-

El gran adalid de la edu-

¿Quién podría olvidar el extraordinanombre de esta ciudad lo hacen por una bue- nal"?, ¿o "de Cuéllar", en memoria del in- que mejor le parezca y verá lo que ocurre.

na causa, pero desenfocada. Quienes opi- comparable educador de los niños pobres, namos que la ciudad se siga llamando tal cu- cuya ingente obra aún se mantiene?, ¿o de al se llama, no lo hacemos por ir en contra Zuno, el refundador de la actual Universide personaje alguno, sino por ir a favor de dad estatal? ¿Y no fue en Guadalajara donun nombre que vale mucho por sí mismo, lo de Miguel Hidalgo expidió un bando abohacemos en favor de nuestra ciudad, cuyos liendo la esclavitud, hecho inédito para habitantes, hasta la fecha, han logrado sal- toda América? ¿Entonces Guadalajara "de

Sería un trabajo sin fin si nos ponemos a

¿Cómo sonaría la

internacionalmente

famosa canción

"Guadalajara", si se

tuviera que cantar con

un apellido?

Haga el intento

eligiendo el apellido que

mejor le parezca

llido con los méritos suficientes para alterarnos el nombre, pues para nuestra fortuna han sido tantas y tan notables las personas que han hecho esta ciudad, desde el remoto siglo XVI, que elegir a uno sería hacer injusticia a todos los demás, y desde luego, exhibir una terrible ignorancia.

Lo primero que nuestras autoridades deberían de preguntarnos a los tapatíos es si estamos de acuerdo o no en que el nombre de nuestra ciu-

tantísimos posibles pudiera ganar, sin sorpresas ni madruguetes.

Finalmente, ¿cómo sonaría la interna-Quienes promueven la alteración del ble causa? ¿Entonces, Guadalajara "de Ber- do? Haga el intento eligiendo el apellido



Las compras públicas son susceptibles a diversas prácticas de corrupción, pero toda acción en el proceso deja un rastro que permite identificarlas.



Decisiones que dejan rastro

s dificil -de hecho, prácticamente imposible- pensar en una decisión pública que no involucre una compra o contratación. Salvo contadas excepciones como las empresas del Estado, el Gobierno mexicano y las instituciones que lo conforman necesitan proveedores e insumos para construir, distribuir, producir o entregar los bienes y servicios que proporcionan a la ciudadanía.

¿Pavimentar una calle? ¿Distribuir medicamentos? ¿Organizar un evento de difusión gubernamental? ¿Dar mantenimiento al transporte público? ¿Surtir papelería a las oficinas de gobierno? Estas decisiones requieren un conjunto de materiales, productos y servicios que son contratados mediante una compra pública, un proceso en apariencia sencillo y al mismo tiempo complejo y necesario.

No existe institución que no realice contrataciones porque no hay decisión pública -y mucho menos política- sin compras públicas. Desafortunadamente, una contratación pública también es susceptible a decisiones que no están alineadas al bienestar colectivo. En cambio, la intervención de intereses particulares en el proceso corrompe la contratación y beneficia a unos cuantos: a una red pública y privada que simula una transacción para obtener una ventaja.

Para muestra, analicemos tres prácticas que ocurren en este proceso: 1) La creación de empresas fachada para recibir recursos públicos, incumplir con el contrato y desviar los millones obtenidos, 2) La colusión entre proveedores y funcionarios públicos para conocer o pactar las condiciones de los contratos antes de comenzar y así aumentar las posibilidades de ganar, y por supuesto, de premiar a las partes involucradas, 3) El intercambio de favores entre empresas de amigos y familiares que se ven correspondidos al obtener contratos públicos durante administraciones o sexenios. ¿Suenan a temas familiares?

No son casos hipotéticos que buscan ejemplificar el abuso de las compras públicas, tienen nombre y apellido en México: 1) Empresas fachada: la Estafa Maestra, las empresas de Duarte... de ambos Duartes y el desfalco en Segalmex; 2) Colusión: el caso Odebrecht y los contratos de ventiladores del IMSS; y 3) Intercambio de favores: la Casa Blanca... y Gris, y los contratos entre Pemex y Agronitrogenados. Estos escándalos de corrupción o de irregularidades involucraron un conjunto de compras públicas. Pero, en una compra pública, toda acción deja un rastro. Los

Muchas cosas no

han cambiado.

Pero hay algo que

sí: las decisiones

públicas son

monitoreadas.

procesos fueron el vehículo para identificar las prácticas y actores.

La principal fuente de información para destapar la red entre instituciones y empresas en la Estafa Maestra, las operaciones de César y Javier Duarte, las irregularidades en Diconsa y Liconsa, y los contratos que obtuvieron Cyber Robotic Solutions,

Grupo Higa y Baker Hughes fue una y la misma: la documentación de las compras públicas y los datos de proveedores y servidores públicos involucrados.

Desde 2015, la agenda política, legislativa y social en México ha incluido el tema de la corrupción, tanto por su presencia como por la necesidad de combatirla. Aunque ha pasado casi una década, la forma en la que las instituciones compran no ha cambiado. Pero hay algo que sí es distinto: las decisiones públicas son monitoreadas.

Independientemente de la voluntad política –o falta de ella– contrapartes de sociedad civil como el IMCO identificaron la necesidad de aprovechar la información que arroja cada transacción y desarrollaron una herramienta pública, innovadora y sumamente útil para revisar los contratos del gobierno. La plataforma ofrece visualizaciones, series de tiempo e indicadores de riesgo de más de 800 mil contratos del Gobierno Federal registrados en Compranet entre 2018

y 2022. Ahora, más de 440 mil millones de pesos son analizados con lupa cada año. (Está disponible en: https://imco.org.mx/riesgosdecorrupcion/).

Mientras que las compras permiten a las instituciones públicas cumplir su función y proveer bienes y servicios a millones de personas, también posibilitan formar parte de actos de corrupción que

benefician a un grupo bastante más reducido. Afortunadamente, sea cual sea la decisión detrás de una compra pública, los rastros y los cientos de ojos puestos sobre ellas permanecerán.

> La autora es Coordinadora de Administración Pública del IMCO. @FerAvMeouchi

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 02



De sueños y corridos

o sé muy bien desde cuándo me atraparon los corridos. Recuerdo que dessus historias, tan descriptivas, tan trágicas, pienso que como todo en el arte, sólo resue-ra", terminó por desvanecerse al paso de tan carentes de finales felices y tan caracte- na lo que vive o duerme dentro de nosotros. los años. Me gustaría de pronto despertar rísticamente mexicanas. Desde entonces fui Pero más allá de eso, pienso en que estos en esta región a la que también cubría otro aficionada a este género que parecía ver- llamados, por propios y ajenos, "narco co- sueño, el bolivariano, y saber que nadie gonzoso en ciertos lugares, pero que entra- rridos" ayudan a documentar el momento muere en manos cobardes, que los justos da la noche, todo el mundo salía del clóset y por el que está pasando nuestro país y so-tienen espacio y respeto del pueblo y que lo cantaba fervorosamente. Recuerdo tam- bra casi decir que toda nuestra región lati- todos estos años fueron solo una pesadilla. bién la incursión de personas que legitima- noamericana. ron la música mexicana en ciertas clases y en una nueva generación: Luis Miguel, Ale- terial que pueda publicarse como noticia ni todo lo que hemos vivido gracias a la trejandro Fernández y Pepe Aguilar, particu- en un periódico, ni en la radio, ni en la tele- menda organización del crimen y sus invilarmente le dieron la vuelta al regional para 🛮 visión, así que de alguna manera no está de 🖯 sibles aliados. Ojalá.

mado por el narco.

ser incluido en el repertorio de "sentirse más pensar en que alguien más, estos grumexicano". Pero los "corridos" son distin- pos musicales, están de una forma u otra tos —creo yo— a una simple canción de de- documentando la tan violenta realidad en samor. En muchos de ellos, el componente la que vivimos. Lo verdaderamente escalosocial y político está presente y en pocos friante es ver cómo día tras día, año tras minutos nos situamos en algún territorio año, nos vamos acomodando a la descomdel norte o del centro, ya sea en la época pre posición social de la que todos formamos revolucionaria o en el México de hoy, el to- parte. Me gustaría escuchar en algún corrido o en algún relato, qué tal o cual empre-Pero, ¿por qué nos afecta tanto este sario se negó a venderle sus terrenos al nar-"nuevo género"? Hay quienes afirman que co y que el gobierno lo protegió. Pero creo estas canciones alientan e invitan a los jó- que de eso estamos muy lejos todavía. Tamvenes a incluirse o a soñar con ser parte de bién me gustaría pronto que los jóvenes asorganizaciones criminales, y no dudo que piren a un nuevo sueño, el americano, el de de jovencita me llamaban la atención para algunos así sea. Fundamentalmente, sus abuelos que cantaban "Gabino Barre-Ojalá uno de estos días, en cualquier canti-No todo lo que sucede a diario es ma- na latinoamericana, nos suene muy lejos



Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023

Sección: Local

Página: 02

EDITORIAL

Los libros de la discordia

uando alguien pone el dedo en la llaga, solo los necios piensan que lo importante es el dedo", señaló Confucio.

Ante las críticas -las fundamentadas- por todo lo que significa la implementación de los libros de texto correspondientes a la así llamada Nueva Escuela Mexicana, López Obrador responde que los culpables de las objeciones no son su estrategia para imponerlos, ni el procedimiento ilegal para establecerlos, ni sus vacíos de diferente índole para justificarlos, sino los conservadores, liberales y derechistas que, según él, están oponiéndose a que se repartan.

Y sus críticos, por su parte, ponen el acento en el autoritarismo con que vienen siendo presentados, la intolerancia de las autoridades, y otros argumentos que no se relacionan tanto con la educación.

El tema está sumamente polarizado. Desgraciadamente, este estilo de debate ha sido el privilegiado por el Ejecutivo para casi todos los asuntos en donde hay oposición.

Desde que López Obrador anunció, en 2020, la iniciativa de modificar los contenidos en los libros de texto de los niveles básicos, los Obispos de México expresaron "su profundo extrañamiento" al respecto, y afirmaban que esta propuesta tocaba "aspectos sensibles para todos los mexicanos"; criticaron que los cambios se quisieran hacer en un tiempo breve, "sin mayor fundamento científico, jurídico e institucional", y que la situación educativa en el país, requería "de una respuesta integral, articulada, generosa y consensuada", sobre todo si, como dijo el Papa respecto a cómo afectó la pandemia, veníamos de una "catástrofe educativa".

Lo integral depende del ángulo doctrinal con que se elaboren, lo mismo que la articulación; ambos aspectos lo tienen los nuevos libros. Pero en donde falló completamente el intento fue en lo consensual, que por cuestiones de fondo y forma era imprescindible, y no lo hicieron.

De hecho, esta omisión, como lo marca la ley al respecto, fue el fundamento para que se aceptara la demanda de que los libros no se repartieran.

Independientemente del desenlace de esta controversia, los que deben involucrarse permanentemente en el sistema educativo nacional son los padres de familia, primeros responsables de acompañar a sus hijos en los aspectos más esenciales de su vida (cfr. Mensaje Obispos de México. 1º de agosto de 2023), porque en nuestro país no están acostumbrados a hacerlo así.

> Con excepciones, pero este deber generalmente los progenitores lo endosan a los maestros y al gobierno, y no, estos dos entes son solo garantes de la educación que los papás quieren para sus vástagos.

Todos consideramos necesario revisar el Sistema Educativo Nacional, en su conjunto, pero respetando la legalidad e involucrando a la sociedad, a los académicos, a los sindicatos, a las organizaciones de padres de familia, entre otros. Gestión que en estos textos no se llevó a cabo. Con este antecedente, cualquier resultado hubiera sido cuestionado, más cuando la sociedad está polarizada, y por lo que, además, se le quieren ver todos los errores (históricos, pedagógicos, ortográficos, científicos, etc.) a la propuesta metodológica de una eventual Nueva Escuela Mexicana.

En el asunto tan delicado e importante de la educación de los niños, como escribieron los Obispos de México, "no cabe ya la polarización, la división y la improvisación", y de esto hay mucho en los nuevos libros de texto.

EL INFORMADOR

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 03



Jorge Zepeda Patterson

Los misterios de Ricardo Salinas Pliego

ás allá del despliegue narcisista convertido en circo que ofrece en sus redes sociales Ricardo Salinas Pliego (RSP), el tercer empresario más rico de México, hay varios temas respecto a este hombre y su relación con el Gobierno de la 4T que resultan un misterio.

Primero, la extraña condescendencia que simpatizante de Morena, carecaracteriza la actitud de Andrés Manuel López Obrador respecto a este grupo. Lo estamos viendo en el pleito entre el mandamás de TV Azteca y Citlalli Hernández, segunda en la jerarquía de Morena e incondicional del obradorismo. Y si bien es cierto que ninguno de los dos polemistas ha ahorrado epítetos, los del empresario rayan en la ignominia por mal gusto v bajeza.

López Obrador ha pasado por alto como si se tratara de un pleito entre particulares. En realidad, surgió por un tuit de Salinas en contra de Citlalli, cuando defendió un anuncio del Presidente sobre la contratación de médicos cubanos para suplir la falta de especialistas. "Si se siente cubana... se debería ir a vivir a Cuba", intervino Salinas Pliego sin venir al caso. modidad" nombrando a Moc-Ella respondió con fuego y él con excremento. tezuma embajador en Wa-De allí no han salido. A mediados de mayo, Jo-shington, en lugar de poner fin sé Ramón López Beltrán, el hijo del presiden- a esta graciosa concesión. te, los conminó a hacer las paces y afirmó que Otra vez, a pesar de que había conoce bien a los dos y "son increíbles sus lu- otros nombres con más conchas y circunstancias desde sus trincheras". tactos y mayor experiencia pa-Nada dijo sobre el calificativo de marrana, que ra llevar la relación con Estael empresario le ha endilgado a la militante dos Unidos. obradorista, hasta que se lo reclamaron airadamente en redes sociales.

Supongo que habrá algún fundamento jurídico para que un Instituto Electoral sancione el contenido de las redes sociales de un particular. Pero desde luego parecería extraño, así sea un hombre tan poderoso. Y no deja de ser paradójico que haya sido el INE, pluma de vomitar de AMLO, quien haya salido en defensa de la funcionaria de Morena. Algo que le está dando más municiones al dueño de Grupo Azteca.

Primero, la extraña

condescendencia que

caracteriza la actitud de

Andrés Manuel López

Obrador respecto a este

grupo. Lo vemos en el

pleito entre el

mandamás de TV Azteca

v Citlalli Hernández

De un tiempo a esta

parte parecería

encontrar una extraña

fascinación en exhibir

sus trofeos y su manera

de vivir, no a sus

colegas o su clase

social, como hace

cualquier rico

para llevar la fiesta en paz con un grupo económico y de comunicación tan poderoso. Pero me parece que va más allá de eso. Recordemos que, al arranque de su gobierno, el presidente decidió entregar la SEP a Esteban Moctezuma, ejecutivo durante 16 años del grupo del Ajusco y director de la fundación filantrópica de RSP.

Moctezuma no había participado en la campaña, no era cía de experiencias vinculadas

más, había candidatos con experiencia, vez más, silencio en las mañaneras. miembros del primer círculo, aliados más cercanos. Dejar a un ejecutivo de RSL como ges- disposición de López Obrador, que por mutor de la educación de un Gobierno progresista y convertirlo en jefe jerárquico de más de un millón de maestros fue una decisión cuestionable por decir lo menos. ¿Esperar tantos años para que llegara al poder una opción de go o aliado del Presidente? ¿Algo sabe el izquierda y entregar la gestión de la educa- empresario del presidente que los demás no ción a un grupo empresarial como este? Pos- sabemos? teriormente, cuando RSL comenzó a querellarse con el SAT frente a los intentos de perplejidad por la obsesión de un hombre dehacerlo pagar impuestos, AMLO decidió dicado a presumir su riqueza más que a dis-

transmitir una señal de "inco-

Tolerancia y mesura presidenciales difíciles de entender en los casos en los que Grupo Azteca, liderado por los tuits de su dueño, ha atacado explícita-

El caso es que el silencio presidencial en co. Algo similar ha sucedido con la estriden- sean eso, actos de vanidad.

esta materia es la última cuenta de un largo te consigna del mismo grupo, que acusa de inrosario de guiños en favor del empresario. culcar el marxismo con los libros de texto gra-Hace tres años, en este espacio, publiqué el tuitos; si bien el presidente ha ridiculizado tal texto titulado "¿Qué le debe AMLO a Salinas calumnia, apenas ha rozado al Grupo Azteca, Pliego?", para abordar la peculiar relación líder en esa campaña. Igual de inexplicable es que los vincula. Alguien podría argumentar que Banco Azteca hubiera recibido sin licitaque no es más que una estrategia deliberada ción de por medio la responsabilidad de dis-

tribuir la entrega de subsidios de varios programas sociales; un negocio jugoso no solo por las comisiones sino por la posibilidad de que una parte de tales subsidios fuera gastada en las tiendas Elektra adjuntas a las sucursales del banco. Lejos de mostrarse agradecido por tales beneficios, cuando los bancos del Bienestar construidos comenzaron a hacerse cargo de la tarea de dispersar los recursos públicos, RSL arreció en sus críticas por lo que él lla-

al magisterio o a la pedagogía. Y, por lo de- ma la mentalidad "gobernícola" de la 4T. Una

Insisto, difícil de entender la buena precho menos que eso ha sido implacable en contra de sus críticos. Hace tres años me preguntaba, igual que hoy: ¿Desconocemos algo que convierte a este personaje en ami-

Y, por último, no puedo dejar de expresar

frutarla, a juzgar por el tiempo que invierte en tales propósitos. De un tiempo a esta parte parecería encontrar una extraña fascinación en exhibir sus trofeos (yate, puros, ranchos, etcétera) y su manera de vivir, no a sus colegas o a su clase social como hace cualquier rico, sino a los millones que no tienen acceso a nada que se le parezca. Por razones que remiten a la psicología, supongo, encuentra placer en restregar bienes y placeres en la cara de los

mente a la 4T. Durante la pandemia, RSL se que no lo tienen y en otorgar dinero a los obnegó a suspender actividades en sus comer- sequiosos que lo elogian o se humillan en sus cios y condujo una campaña de críticas en cuentas personales. Alguna vez creí que excontra de Hugo López Gatell. En la mañane- ploraba un camino similar al de Berlusconi o ra, un desconocido y tibio mandatario ofreció Trump, que hicieron una inesperada carrera disculpas a Javier Alatorre, por diferir frente política explotando una imagen de éxito pera las duras opiniones del conductor del Ajus- sonal, pero quizá estos actos de vanidad sólo





A contrapelo de lo que hoy aspiran miles de jóvenes, un hombre fue ajeno a su fama y la fortuna; Sixto Rodríguez fue mantenido vivo sin que él se enterara.

La resurrección de Rodríguez

a historia de Sixto Rodríguez merece ser contada. Está hecha de pasajes agridulces que hacen una vida memorable. Hijo de inmigrante mexicano y madre nativoamericana, nació en 1942, en Detroit, ciudad que ligaba su destino al impulso automotriz de años anteriores y no estaba exenta de las corrientes racistas de la época. Muchos negros y latinos vivían segregados, en condiciones de pobreza, hacinamiento, violencia y continuas erupciones sociales. Digamos que no era el lugar ideal para que creciera un niño, aunque el contexto explica lo que a la postre sucedería.

Llamado Sixto por haber nacido después de su quinto hermano, para 1970 Rodríguez tocaba la guitarra v cantaba en un bar a las orillas del río Detroit, frontera de Estados Unidos con Canadá. El lugar se llamaba The Sewer, algo así como "La Alcantarilla". Hay nombres que, más allá del humor negro, son proféticos. Fue ahí donde lo escucharon dos productores musicales que detectaron en él una gran capacidad para componer letras con profundidad social. No era el único trabajo de Rodríguez, evocado con los años como un "espíritu errante" de la ciudad, un "poeta de los barrios"; también se desempeñaba como obrero en la construcción.

Graba un primer álbum, "Cold Fact", de la mano de productores con oficio, que trabajaban con personalidades como Peter Frampton, Gloria Gaynor, Jerry Lee Lewis, The Cure. Los conocedores dicen estar frente a un compositor más que talentoso, una especie de profeta con guitarra, cuyas letras destilaban tristeza, marginación, opresión, apremiantes condiciones de entonces. Como es natural, sus canciones reflejaban sus vivencias. Ante el asombro de los expertos, el álbum fracasó. Grabó un segundo disco en 1971, "Coming from reality", que tampoco se vendió. La incipiente carrera artística de Rodríguez se diluyó por la alcantarilla, al menos en Estados Unidos, pues, al otro lado del mundo algo estaba por suceder.

"Dios no juega a los dados", dijo Einstein; el caso de Rodríguez objeta al genio de cabellos blancos. Sin que se sepa cómo, una copia de "Cold Fact" llegó a Sudáfrica en tiempos de intensa segregación racial, violencia y represión por parte del gobierno del apartheid, ante una sociedad que encontró en las letras de Rodríguez una bandera para enarbolar sus reclamos liberales. Sin siguiera imaginarlo, el hombre que protestaba musicalmente desde el decadente centro de Detroit, se convertía en el símbolo de una generación. Mi hipótesis es que cuando una sociedad está ávida de ciertos símbolos, los adopta cuando los reconoce (esta es la razón por la cual determinados candidatos políticos se convierten en la súbita posibilidad que un grupo anhela).

Para los sudafricanos, Rodríguez, su música y sus letras se volvieron, más que un fenómeno, un tema de culto. Los mitos, resanes de la razón y

de la historia, completaron la realidad. Nadie había visto al cantante, se rumoraba que se había suicidado en pleno escenario. La gente hablaba de él como sólo se consumen las leyendas de seres fantásticos. Mientras Rodríguez barría patios traseros o apuntalaba techos, en otra latitud era un poderoso ícono de rebeldía, más famoso que Los Beatles y Elvis Presley. Un fanático convertido en detective se propone averiguar cómo había muerto la voz de una generación. Su sorpresa es mayúscula cuando descubre que sigue vivo. En 1996 establece contacto con él v su familia, lo convence de viajar a Sudáfrica para dar un concierto en 1998. Cuando aterrizan en Ciudad del Cabo y ven llegar tres limusinas, piensan que son para otras personas, se hacen a un lado sin sospechar que ellos son los dignatarios. El destino empezaba a pagar una deuda.

Uno de los hombres más desconocidos de Detroit era uno de los hombres más célebres de Sudáfrica, donde pudo dar varios conciertos ante el júbilo de miles de fanáticos que experimentaban la resurrección de un ídolo. Sixto Rodríguez, cuya fama le fue ajena, aunque trascendió fronteras, murió el pasado 8 de agosto, en la misma ciudad que lo vio nacer. El documental que narra esta historia, Searching for Sugar Man, ganó el Óscar en 2013. Sólo entonces su país natal lo volteó a ver. "Bob Dylan es simple en comparación a Rodríguez", dijo un crítico.

Pues sí, dicen que Rodríguez volvió a morir.





Parroquia sin clericalismo y con laicos participando

a Parroquia es la instancia, el nivel de Iglesia más cercano a los fieles. No hay otra instancia que pueda garantizar la presencia y la misión de la Iglesia en medio del pueblo de Dios, sobre todo porque la Parroquia se establece en toda la diócesis. En Guadalajara contamos con una variedad de realidades, tanto en el ámbito urbano como rural, con sus respectivos acentos cada Parroquia.

Gracias a la Parroquia se hace presente la Iglesia y su misión de evangelizar en cada una de estas realidades. Valoremos, por tanto, la Parroquia.

> Esta instancia, para que sea verdaderamente efectiva en la misión que tiene en el pueblo de Dios, necesita renovarse.

El Papa Francisco nos ha dado muchos elementos para renovar la Parroquia, que queremos asumir como un compromiso. Por ejemplo, tiene que ser una comunidad evangelizada y evangelizadora. Tiene que ser una comunidad en salida, no cerrada en sus paredes, sino en salida al encuentro de todas las personas que viven en el territorio parroquial.

Se nos ha dicho también, con mu-

cha insistencia, que la Parroquia tiene que ser una comunidad samaritana, es decir, que acoja a todos, pero de manera preferente a los que están caídos en el camino y que nadie se preocupa de ellos.

La comunidad parroquial debiera ser muy sensible y estar muy atenta a la realidad de todos los hermanos que, por distintas razones (morales, espirituales, materiales) están caídos en el camino.

Tiene que ser, además, una comunidad acogedora, que reciba a todos sin distinción. El Papa ha dicho que la Iglesia es el lugar de todos, y todos -dice el Pontífice- son todos, e insiste en ese todos. La Iglesia ofrece un banquete al que están invitados todos, sin distinción.

La característica de que la Iglesia sea acogedora de todos, tenemos que ponerla en práctica, y no para otra cosa sino para que los fieles experimenten en la Parroquia la misericordia del Señor, su amor compasivo para con todos, no solo para los que se confiesan frecuentemente, los que comulgan diario, los que están en los grupos, sino para todos.

Hablar de la Parroquia supone hablar de un responsable de ella, y éste es el Párroco.

Por eso, al mismo tiempo que reconozco su labor, los felicito y los motivo para que sigamos siendo verdaderos coordinadores del trabajo parroquial, con dos actitudes fundamentales: primero, superando todo clericalismo, toda actitud que nos ponga por encima y que haga sentir a los fieles que estamos por encima de ellos. Si tenemos todavía resabios de ese clericalismo, hay que superarlo. El Papa nos recomendó, en la pasada visita Ad Limina, que hiciéramos un esfuerzo para superar el clericalismo.

La segunda actitud fundamental se refiere a incluir a todos los laicos para que participen en la misión evangelizadora de la Iglesia. No es un permiso, no es una concesión que les damos, sino un derecho y un deber que tienen los laicos de participar.

Por otra parte, no aflojemos el paso, que no sea pretexto el tiempo que me quede como Obispo de Guadalajara para no hacer las cosas. Si a mí me quedara poco tiempo, a los Párrocos les queda mucho por hacer.

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 03



"Cacerías rumberas"

os viejos camposantos suelen tener un atractivo particular, si no me

chos que van a Père Lachaise o Montparnasse. O el Panteón de San Fernando en Sevilla o el de igual nombre en la Gran Chilangostlán. O, vamos, en nuestra ciudad, el de Santa Paula (hoy conocido como el Panteón de Belén) o incluso el de Mezquitán. Son bonitos y lo digo aunque después me acusen de necrófilo o de amante de los

vampiros. A mí los nuevos panteones no me gustan y más aún porque, como ya les mo Sacramento, en una cacería de liehe dicho, no quisiera que me cremaran bres, una vela del tamaño de una pértiga sin verificar primero que estoy muerto; (una pértiga es en las carretas el leño que

debe ser doloroso y sé que mi actual esposa hará con mis restos lo que ella quiera (y hará bien, porque toda mujer merece unos cuantos años de viudez y no va a andar cargando desfiguros). Pero además, es porque se me hace un verdadero acto de egoísmo con los gusanos, que han de tener agruras por la cantidad de grasa que se van a comer.

que tenía mi papá en Autlán. En su casa 🛮 sin posibilidad de una caza real.

eran puros varones y, vamos, mi abuela no era nada femenina y su voz de mando era como la de un comandante de húsares en el campo de batalla. El hecho es que no les podían poner una niñera y este cuate los cuidaba y los llevaba de cacería. Como vivían frente al templo de Las Montañas, era muy devoto y gustoso de ir a hacer promesas a la Santísima Trinidad. Así, un día que iban de cacería de venados –por aquel tiempo había muchos por esa zona-, fue a prometerle a la Santísima Trinidad que irían a medias de lo que ■cree, pregunte usted a quienes ha- cazaran. Salió el grupo de cazadores y, yan ido a París. De los franceses, hay mu- pasado un rato, se encontraron un par de

venados perfectos para el efecto. A lo cual, Lupe, que así se llamaba el nano, apuntó y disparó con gran éxito en cuanto al primer disparo, ya que cayó fulminado uno de los animales. El otro venado salió corriendo y el mozo, poniendo de testigos a los niños, exclamó: "ve nomás los brincos que va pegando el de la Santísi-

En otra ocasión, prometió al Santísi-

va en medio, donde se amarran las bestias que la jalan). Entonces mi abuela. tratando de moderar la oferta que sabía no iba a cumplir, le dijo que si no era mucho prometer una vela tan grande, a lo que el nano contestó que ni que fuera tan creído el santito. Hay que ver que la edad de los niños era de entre tres y

ocho años, de tal manera que las cacerías Pero yo quería contarles de un nano para ellos eran un simple tema de plática,

porque, como ya les he dicho, no quisiera que me cremaran sin verificar primero que estoy ma Trinidad".

Hay que ver que la edad de los niños era de entre tres y ocho años, de tal manera que las cacerías para ellos eran un simple tema de plática, sin posibilidad de una caza real

A mí los nuevos

panteones no me

gustan y más aún

muerto



Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 | Sección: Local | Página: 02

Peripheria: Iglesia en Salida

Presbiterio: Comunidad terapéutica

PBRO. José MARCOS CASTELLÓN PÉREZ

l Papa ha dirigido una carta al presbiterio romano el 5 de agosto, desde Lisboa, en el marco de la JMJ, y cercano a la fiesta de san Juan María Vianney. Quisiera, de ella, resaltar un aspecto que se intuye en su lectura: convertir al presbiterio diocesano en una verdadera comunidad terapéutica. Se intuye, digo, porque el Papa no lo menciona así, pero se puede deducir de sus palabras: "Tenemos [los presbíteros]necesidad de intercambiar miradas llenas de cuidado mutuo y compasión, aprendiendo de Jesús que así miraba a los Apóstoles, sin exigirles una hoja de ruta o programa de trabajo dictada por la eficiencia, sino ofreciéndoles atención y recuperación".

Un presbiterio tan numeroso y heterogéneo como el de nuestra Iglesia de Guadalajara dificulta a que sea verdaderamente terapéutico, pues ni siquiera llegamos a conocernos entre nosotros. Pero en este rubro algo se está haciendo, algo se puede afianzar y hay algo que también podemos y debemos cambiar.

La Comisión Diocesana del Clero o de la Formación Permanente ofrece espacios ya establecidos que son de un gran valor que nos encaminan a vivir este carácter terapéutico: las tandas de ejercicios espirituales anuales y de formación, sobre todo a las generaciones más jóvenes; las jornadas de estudio y los folletos de temas para el Decanato, todos bien elaborados y oportunos. Una de las experiencias terapéuticas más sobresalientes y exitosas es la del Proyecto Génesis, en casa Alberione. Sin duda, las reuniones periódicas por generaciones y la amistad entre los que se acompañan mutuamente desde la formación del Seminario también tienen este carácter curativo.

En nuestra diócesis existe, gracias a Dios, la mutual del clero y el seguro para automóviles. Sin embargo, sobre el tema de la mutual se experimenta en las reuniones de Decanato un gran desasosiego, pues ya nos cansamos de pedir que este tema, esencialmente terapéutico del presbiterio, sea tratado en la reunión de Consejo Presbiteral y hemos venido dando sugerencias, sin que sintamos que se nos escuche y menos que se atienda el problema.

En cuanto a lo que se debe afianzar es la vivencia del presbiterio a nivel de Vicaría Episcopal y Decanato, que son los espacios privilegiados de la formación y la fraternidad sacerdotal. Que no sea a iniciativa o creatividad sólo del Vicario Episcopal o del Decano, sino que haya un proyecto integral que ofrezca las herramientas y medios para lograr llegar a serlo.

Lo que el Papa subraya como algo que debe erradicarse urgentemente es la enfermedad del clericalismo, que es una forma de mundanidad espiritual, es decir, cuando desconfiamos unos de otros y nos andamos cuidando, ofreciendo máscaras y no una relación fraterna y sincera; cuando damos más importancia a los títulos o cargos; cuando juzgamos a los demás y generamos crítica destructiva, chisme y murmuración unos contra otros; cuando buscamos más los bienes efímeros de este mundo y nos olvidamos de los bienes eternos; cuando en vez de tender la mano al hermano caído, lo aplastamos con nuestros juicios.





¿Qué tan amarrado dejará AMLO a quien lo suceda si Morena gana en 2024?

No reelección

o reelección" fue la segunda parte de la demanda en el levantamiento de Francisco I. Madero y también regla de oro del régimen priista. Sigue siendo parte integral de nuestro sistema político en lo que se refiere a Presidente y gobernadores. Condiciona los tiempos, las acciones y las expectativas de los actores políticos, obliga a la circulación de las élites políticas y el poder del Ejecutivo, grande como es, se limita a seis años.

Durante la hegemonía priista se requería de un proceso sucesorio que mantuviera la unidad. Cuando eso no se conseguía, la elección presidencial se volvía un riesgo para el gobierno, tal como sucedió en 1988 cuando Carlos Salinas de Gortari compitió contra la disidencia priista encabezada por Cuauhtémoc Cárdenas. Cárdenas tuvo tanto éxito en la elección que el sistema de conteo de votos se "cayó". Morena es el heredero de esa escisión priista.

AMLO conoce bien el papel de la no reelección en la estabilidad y legitimidad del priismo. La no reelección contrastaba con las siete reelecciones de Porfirio Díaz. El gran miedo de muchos al arranque del sexenio fue que AMLO, disruptivo por naturaleza, reformara la Constitución para poder reelegirse.

El último Presidente que lo logró fue Álvaro Obregón. Desde su rancho en Sonora tras dejar el cargo en 1924, Obregón cambió la Constitución para permitir su regreso al poder. Ganó la elección de 1928. Fue asesinado por un militante católico antes de asumir el poder.

Calles no buscó sentarse nuevamente en la "silla", incluso regresó la no reelección a la Constitución. Optó por convertirse en el poder tras el trono. Por seis años, durante las cortas presidencias de Emilio Portes Gil, Pascual Ortiz Rubio y Abelardo Rodríguez, lo consiguió. Lázaro Cárdenas, elegido por Calles como su sucesor por ser, políticamente hablando, su hijo, lo puso en un avión con destino a Los Ángeles a los 16 meses de asumir el poder.

El fantasma de la reelección se ha disipado. AMLO está buscando mantener la unidad de Morena, esperando que su corcholata preferida esté suficientemente encaminada como para ganar las encuestas de su partido. Ahora el fantasma es el del Maximato. ¿Qué tan amarrado dejará a quien lo suceda si Morena gana la elección presidencial?

Está sembrando las bases para ello, como ofrecerles a los derrotados morenistas en su contienda interna encabezar su fracción parlamentaria en el Senado y en la Cámara de Diputados. Ha prometido, de obtener la mayoría constitucional, una reforma para elegir por voto universal a los ministros de la Suprema Corte, Ha ido colonizando órganos regulatorios como la CRE. Ahora espera hacer lo propio con los magistrados propuestos para el Tribunal Federal de Justicia Administrativa, el cual dirime los conflictos entre privados y la administración pública.

Muchos presidentes intentaron manipular a su sucesor. Echeverría fue el más descarado. Cuando López Portillo se hartó de sus continuos intentos por seguir influyendo en la vida política nacional, lo nombró embajador de México ante Australia, Nueva Zelanda y las islas Fiyi.

La naturaleza del poder de la Presidencia hace que quien se siente en la "silla" vaya concentrando todo el poder, incluido el liderazgo del partido en la época clásica del PRI. Ahora hay dos diferencias: AMLO es el creador y líder indiscutible de Morena, y las redes sociales le permiten estar en contacto directo con sus seguidores. Con todo, creo que si Claudia Sheinbaum ganara la Presidencia, irá acumulando suficiente poder como para evitar ser su títere.

Sin embargo, la irrupción de Xóchitl Gálvez le descompone a AMLO el plan y nos regresa a la primera parte de la demanda de Madero: "sufragio efectivo". ¿Hasta dónde llegará AMLO en su intento por descarrilar a Xóchitl? ¿Hasta dónde pondrá en riesgo la legalidad y legitimidad de la contienda con sus intervenciones en la mañanera?

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 03



¿Estamos ahora sí preparados para una presidenta?

ertamente, aún no hemos tenido la experiencia en México de que una mujer llegue a la Presidencia de la República, pero de una u otra manera hemos estado preparados para que nos gobierne una mujer.

A pesar del machismo, la cultura latinoamericana tiene mucha tradición de matriarcado, sobre todo a nivel doméstico. Las mujeres son dueñas y señoras, salvo en los hogares en los que se mantiene viva la tradición del hombre dominante y mandamás en todo.

Precisamente la carencia de inteligencia emocional de los hombres para poder vivir en equidad y armonía con las mujeres es la violencia, la amenaza, el control y el sometimiento.

Es bien sabido en los estudios de las costumbres familiares que los varones más inseguros y frágiles son los que menos soportan a las mujeres fuertes y dominantes. Porque en el fondo le tienen miedo, y por ello muchos padecen de "mamitis", que es esa idolatría a la madre y que, a pesar de estar casados, mantienen una estrecha y cercana relación sumisa con la madre.

El "machismo" es más bien una expresión de miedo al dominio femenino, y en consecuencia, se vive luchando por someter y doblegar a las mujeres con tal de no permitir su autoridad y mando. Y si de casualidad, la esposa, la hermana y la hija resultan bravas y retadoras, el hombre recurre, a menudo, a la violencia verbal o económica. Por medio de enojos, gritos y castigos, acaban por querer imponer su poder masculino.

Ese estigma es el que aún nos hace pensar que muchos hombres machistas no están preparados para permitir que una mujer gobierne. En el fondo, el hombre quiere seguir en el puesto más alto del poder político, y querrá seguir teniendo el poder por medio de una mujer que se deje dirigir.

Hay una enorme resistencia a obedecer las instrucciones y decisiones de una mujer. Pues para muchos hombres inseguros, la mujer no es tan inteligente ni conocedora de las complejas intrigas y formas del mundo de la política. Así que no es fácil ceder a un modo diferente de ejercer el poder y la autoridad.

Con las anticipadas precampañas políticas para dar a conocer a los posibles candidatos a la presidencia de la República, se puede notar que estamos entrando de lleno a una era más femenina en la política en México. Se están despertando nuevos tipos de emociones y hasta afectos. Una manera más sensible de matizar el discurso político y de llegar al corazón de la población.

Sin duda, ya estamos listos para una mujer en la Presidencia. Los radicales machistas van a tardar mucho en aceptarlo.



Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023

Sección: Local

Página: 02

Pastoral & Cultura

Discernir los signos

PBRO. ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO

n alguna ocasión el Señor Jesús reprochó a los fariseos el que fueran capaces de discernir los signos del clima, pero no los signos del tiempo.

No es una tarea fácil. El discernimiento es un análisis en profundidad, pero también supone una especial capacidad para justamente detectar, identificar lo que realmente constituye un signo, y examinarlo a fondo.

Los signos del tiempo son aquellos hechos, acontecimientos, actitudes, conductas, situaciones, o formas de pensar que están evidenciando condiciones profundas de por sí no visibles a primera vista, son como los síntomas que presenta una persona y que debe plantear a un médico para que éste pueda hacerle un diagnóstico efectivo. Si no sabemos detectar nuestros síntomas, o el médico se equivoca al interpretarlos, dándonos un diagnóstico erróneo, nuestra situación no sólo no va a mejorar, va a empeorar.

Los signos del tiempo, desde la perspectiva del Evangelio, son realidades que involucran a Dios, en cuanto que Dios mismo nos puede estar hablando a través de esos signos, sean positivos o negativos, en busca de una respuesta de parte nuestra.

El pueblo de Dios que conforma la diócesis de Guadalajara expresa una serie de síntomas que pueden ser signos del tiempo. Este pueblo de Dios está formado tanto por personas seglares como por personas consagradas, y la sintomatología observable es por lo mismo diversa en su expresión y en su origen.

Cuando se habla de un "cansancio pastoral" por parte de muchos agentes laicos, debemos pensar que es un signo, y que debe tener una causa, buscarla es el primer paso para hallar igualmente una solución.

Cuando se advierte una fuerte tendencia de la gente al ocio, de tal manera que no busque ni aspire a otra cosa que, a la diversión, a expensas de su trabajo, es también un signo que requiere explicación, también cuando este signo es observable en alguno que otro sacerdote.

Si la secularización negativa de la sociedad es producto de una nueva civilización, el que muchos cristianos se sientan atraídos por esas novedades es un signo del tiempo que debería llevarnos a analizar tanto a la nueva civilización, como a nuestra cultura cristiana que a la mejor no está situándose a la altura de los retos que enfrenta.

También la violencia social que vivimos es un signo de los tiempos, lo mismo que la apatía a la hora de buscar soluciones o ponerlas en práctica.

¿No es un signo de nuestro tiempo el que, frente a una epidemia global, la gente tuviera más esperanza en una vacuna, que en la acción de Dios?

Y la ausencia de profetas en el pueblo cristiano de nuestros días y de nuestra diócesis ¿no es de igual manera un fuerte signo de los tiempos?

Se habla también de una caída de las vocaciones a la vida consagrada, es decir, de una crisis de vocaciones, ¿no es esto el signo más bien de una crisis de modelos sacerdotales y de vidas consagradas?

armando.gon@univa.mx



EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 03



Vázquez Aldana Andrés la oposición está tomando la delantera

I Frente Unido por México, después de un inicio problemático con la plataforma para el registro de firmas de apoyo para sus candidatos, problemas que fueron subsanados en el camino, logró su propósito esta semana al darse a conocer los cuatro finalistas conforme a lo acordado cuando se hizo la convocatoria para elegir a su candidato.

Como en toda competencia, hay ganadores que lo festejan y los que quedan atrás se
lamentan y empiezan a ver y justificar por
qué no estuvieron en la final. Así pasó con el
Frente Amplio. Hay que reconocer que todos
los competidores desde el inicio aceptaron
las reglas y las acataron, sabiendo que sólo
quedarían cuatro, que pasarían a la siguiente ronda después de reunir un mínimo de 150
mil firmas de apoyo para su candidatura en
al menos 17 estados, lo cual lograron con creces los finalistas. Los que no llegaron, aunque superaron las firmas, no lograron hacerlo en más de los 17 Estados que se requería.

Los finalistas no fueron ninguna sorpresa, pues desde el principio era lógico quiénes serían y el resultado, por orden de firmas, se llevó la delantera Xóchitl Gálvez, seguida por Beatriz Paredes, Santiago Creel y Enrique de la Madrid en ese orden. Lo que hay que destacar es que aunque los candidatos impulsados por el PAN y el PRI tuvieron todo el apoyo de sus respectivos partidos, Xóchitl tuvo el respaldo de la sociedad civil, que se organizó para la promoción y obtención de sus firmas requeridas, superándolas ampliamente, lo cual es un verdadero logro, y más aún el haberse involucrado de esa manera la sociedad, la cual está despertando políticamente.

Lo que siguió para la segunda etapa fue

por medio de un foro, en donde se tuvo un careo viendo las problemáticas del país, y se enfocó en discutir y analizar la visión que cada uno tiene de México. Ahí es donde verdaderamente empezamos a conocer a los posibles candidatos, ver qué clase de personas son y si están capacitados para ser verda-

Debería ser el mayor honor en nuestro país, la Presidencia en el 2024, y tú has convertido ese cargo en un polarizador

deramente el candidato que se requiere para tan alto cargo. Aunque por supuesto, fueron muy cuidadosos en lo que expresaron, para no caer en falta con el INE y poder ser sancionados. Fue un foro en el que vimos a cuatro personas conocedoras, capacitadas y políticas, que pueden llevar las riendas del país. Coincidieron los cuatro en la necesidad de volver a unir a todos los mexicanos después de este periodo de polarización.

Andrés, ¿cómo te sientes después de este paso que ya dio la oposición y depuró a sus candidatos, que fueron escogidos por la ciudadanía, no como tus "corcholatas" designadas por ti con el dedazo que tantas veces has criticado? La oposición dio un gran paso al involucrar a la ciudadanía en escoger a sus candidatos, y ahora los conoceremos más, ya que los del Frente Unido nos mostrarán cómo se desempeñan. Nos darán a conocer su personalidad, su forma de pensar y sus conocimientos para el cargo, lo cual no tienen tus "corcholatas", que son meros repetidores de lo que tú dices, como buen coordinador de sus campañas. El único que ha demostrado tener más iniciativa ha sido Marcelo Ebrard, al presentar ya algunas propuestas y querer debatir.

López, deja actuar libremente a tus corcholatas, para que el pueblo vea si en realidad tienen capacidad y conocimientos para gobernar, o si solo serán una continuidad tuya, por supuesto contigo detrás, ya que ellos sólo están dando la cara. Dales su lugar.

Andrés, te volvieron a dar el ejemplo de lo que debe hacerse. No creas que tu palabra es lo único que importa en el país. Aunque impongas a tu candidato, la oposición está cerrando filas, uniendo a la sociedad y librando la batalla necesaria para ganar el cargo. Debería ser el mayor honor en nuestro país, la Presidencia en el 2024, y tú has convertido ese cargo en un polarizador de los mexicanos que ya estamos cansados y queremos nuevamente la unidad.





Si un marido le lleva flores a su esposa sin ningún motivo, es que hay algún motivo...

Diagnóstico

oda: todo es arroz. Divorcio: todo es pa-ella... En el elevador del hotel un huésped golpeó inadvertidamente en el pecho, con el codo, a una guapa mujer. El hombre, caballeroso, intentó apenado una disculpa original, v dijo: "Señora: si su corazón es tan suave como su busto, seguramente sabrá usted disculparme". Al punto respondió la dama: "Señor: si su aquello es tan duro como su codo, mi cuarto es el 205"... Don Frustracio, el esposo de doña Frigidia, se sintió muy mal: débil, agotado, feble, laso. En compañía de su mujer fue a la consulta de un facultativo. Después de revisar al exinanido paciente, el médico llamó aparte a la señora y le dijo: "Su marido sufre un grave caso de astenia psicofísica total causada por retención de los líquidos vitales propios de la facultad generativa. Está en riesgo incluso de morir si no da salida a tales líquidos. Semen retentum venenum est, postularon lo mismo Hipócrates y Galeno que Avicena y Averroes. Debe usted proporcionarle sexo al menos cuatro días de la semana; cumplirle todos sus deseos eróticos; satisfacer sus más encendidas fantasías lúbricas v acceder a todos sus requerimientos de libídine, pasión y voluptuosidad. Sólo así el señor podrá salvar la

vida". Al salir del consultorio don Frustracio le preguntó lleno de angustia a su mujer: "¿Qué te dijo el médico?". Respondió con laconismo fatal doña Frigidia: "Que te vas a morir"... "¡Joder! -exclamó hecho una furia Babalucas mientras buscaba afanosamente-. ¡Un día de éstos vo me voy a esconder, pa' que las pinches llaves sepan lo que se siente!"... Una mujer puso este mensaje: "Quiero un hombre que me haga feliz". Recibió una contestación en forma de pregunta: "¿Para propósito matrimonial?". Respondió: "No. Marido ya tengo"... Aquella señora era madre de media docena de retoños. Su esposo se dirigía siempre a ella llamándola "madre de seis". Eso la molestaba, pero el tipo insistía en aplicarle tal apelativo: "madre de seis" para acá; "madre de seis" para allá. El sujeto dejó ese irritante hábito desde la vez que fueron a una reunión de parejas y él le dijo en voz alta a su consorte: "Ya vámonos, madre de seis". Respondió ella en voz que también todos oyeron: "Está bien, padre de cuatro"... La chica le informó a su novio: "Estov embarazada. ¿Qué te gustaría que fuera? ¿Niña o niño?". Respondió él, mohino: "Me gustaria que fuera mentira"... He aquí 10 cosas que una mujer no le debe decir a un

hombre durante el sexo. 1. "¿De veras ya estás ahí?". 2. "¿Y para esto me despertaste?". 3. "Por favor pásame la tablet, para seguir viendo mi serie mientras tú terminas". 4. "No se te olvide ir mañana a que te pongan una invección de penicilina". 5. "Creo que el techo necesita pintura". 6. (En la noche de bodas): ¿Cuándo es cuando voy a sentir bonito?". 7. "Se suponía que si dejabas de fumar aguantarías más". 8. "¿Te conté de la operación que me hice para cambiar de sexo?". 9. "No me hagas caso; siempre me limo las uñas en la cama". 10. "Zzzzz"... Y he aquí 10 cosas que un hombre no debe decirle a una mujer durante el sexo. 1. "Pensándolo bien, ahora que te veo sin ropa tienes razón: vamos a hacerlo con la luz apagada". 2. "Jadea fuerte, y grita, para que la vecina te oiga y piense que soy bueno en la cama". 3. "Tampoco sabes cocinar, ¿verdad?". 4. "¿No has considerado la posibilidad de que te hagan una liposucción?". 5. "Me permites que te coloque esta bolsa en la cabeza?". 6. "Viéndote la cara piensa uno que eres mucho más joven. ¿Te operaste?". 7. "¿Tienes alguna amiga?". 8. "Ojalá también me gustes cuando esté sobrio". "Con ropa te ves bastante mejor". "Bueno, al menos a ti no tuve que pagarte"... FIN.











vidi, vidi, vinci, pinshi... Calderón











ESCANDALO EN LAS
REDES
LA AUTORIDAD
REACCIONA
EL SUJETO ES
CAPTURADO.

















Los estudiantes reciben orientaciones previo al intercambio.

Dan seguridad a universitarios

Procuran convenios y cuidan a alumnos de intercambio en otros países

MARIANA QUINTERO

A través de convenios de colaboración con universidades extranjeras y manteniendo la comunicación con las y los alumnos que deciden mediante un intercambio migrar por algunos meses a otro País, es como algunas instituciones de educación superior en Jalisco procuran la seguridad de su comunidad estudiantil.

MURAL consultó a la Universidad de Guadalajara (UdeG), a la Universidad Panamericana (UP) y el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) al respecto.

"Nosotros la mayor recomendación que le hacemos es que se mantengan constantemente en comunicación y avisarnos a nosotros a las universidades y sus familiares cualquier movimiento", aseguró Valeria Viridiana Padilla Navarro, Coordinadora de Internacionalización de la Coordinación General Académica y de Innovación de la UdeG.

Las tres casas de estudio coincidieron en que las y los estudiantes reciben orientaciones continuas, tanto de su universidad de origen como la de destino.

"La seguridad es un compromiso que también tiene la universidad de destino, a dónde van a llegar. Nosotros firmamos convenios de colaboración, entonces tenemos una alianza en la cual ellos se comprometen", aseguró por su parte Leoncio Monjarás Wintergerst, director de International Affairs en la UP Campus Guadalajara.

Otras de las prácticas es que a los estudiantes de intercambio les piden registrarse dentro del Sistema de Registro para Mexicanos en el Extranjero de la Secretaría de Relaciones Exteriores.

"Con lo chicos que se van nosotros también hacemos sesiones informativas antes de que se vayan y hablamos de estos temas", compartió Patricia Camarena, Coordinadora de Intercambio Académico, del ITESO.



'Plazoleta LGBT no tiene costo'

MARIANA QUINTERO

Ante los dichos del regidor panista, Fernando Garza, el titular de la Dirección de Diversidad Sexual, Andrés Treviño, aseguró que la iniciativa ciudadana presentada al Ayuntamiento de Guadalajara para instalar la Plazoleta de la Diversidad en una parte del Parque Revolución no contempla una erogación de presupuesto específico.

MURAL publicó el 29 de julio que el regidor, quien también preside la Comisión de Centro, Barrios Tradicionales y Monumentos a donde fue turnada la iniciativa, aseguró que por falta de presupuesto la plazoleta podría ser una realidad hasta 2024.

"La iniciativa es que se nombre como 'Plazoleta de la Diversidad' y la nomenclatura no tiene costo. La instalación de la puerta (del Bar Monica's, el primer bar LGBT en Guadalajara) tampoco porque se hace explícito que es una donación y que hay personas dispuestas a solventar este costo", aseguró Treviño.



Andrés Treviño, titular de la Dirección de Diversidad Sexual.





El documento contiene información de lo que se debe hacer si un alumno se identifica como una persona trans.

Acompañarán a estudiantes trans

Tendrán guía para transición

Elabora Gobierno documento para docentes de básico y medio superior

MARIANA QUINTERO

Para acompañar a las adolescencias y las infancias trans durante su transición diferentes dependencias de Gobierno elaboraron una guía de acompañamiento dirigida a docentes y personal en las escuelas.

El documento pretende ser aplicado en planteles de nivel básico y medio superior.

"Se establece la pauta de cómo se va a dar el seguimiento en la escuela para que a la persona se le respete su nombre social, su uniforme, el uso de baños, todas estas cosas que aseguran que la persona esté en igualdad de condiciones de acceder a su derecho a la educación", explicó el titular de la Dirección de Diversidad Sexual, Andrés Treviño.

De acuerdo con el funcionario, la guía contiene lo que hay que hacer si la o el estudiante comparte que se identifica como una persona trans con algún profesor; si acompañado por sus tutores acude a la escuela para externar la situación; o incluso si sus progenitores no aceptan su identidad.

"Sabemos de forma empírica que el bullying, la discriminación en el entorno escolar (hacia la población LGBTTTIQ+) siempre ha existido y es un reto muy grade que tiene las autoridades educativas", lamentó Treviño.

Aseguró que este documento responde a este tipo de situaciones que también ocurren al interior de las escuelas de Jalisco.

"La guía no solo tiene un impacto con las infancias trans, sino en toda la comunidad educativa (...) si procuramos que se sientan más seguras en las escuelas, en automático estamos generando un entorno más seguro para todas las demás", abundó.

Este documento pasó por la revisión de diferentes dependencias como la Secretaría de Educación Jalisco, el Sistema de Protección Integral de los Derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes, la Secretaria de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y Hombres y la propia Dirección de Diversidad Sexual.

Se espera que esta guía comience a ser implementada a partir del siguiente ciclo escolar, y para su implementación se prevé hacer un trabajo de socialización en las escuelas.



Atenderán discriminación

MARIANA QUINTERO

A partir del 1 de septiembre entrará en funciones la Unidad de Atención para Víctimas de Discriminación al interior de la Subsecretaría de Derechos Humanos de la Secretaría General de Gobierno.

Este espacio estará enfocado en atender a la población de la diversidad sexual, con discapacidad, migrante, proveniente de pueblos originarios, niñez, adolescencias y juventudes que hayan vivido algún episodio de discriminación, así lo anunció esta mañana la Subsecretaria de Derechos Humanos, Fabiola Loya.

La funcionaria apuntó

que esta Unidad es la evolución de los que hasta ahora ha sido el Mecanismo de Atención a Víctimas de Discriminación (MAVID) en el que solo se atendían casos de personas LGBTTTIQ+ a través de la Dirección de Diversidad Sexual.

"No solo estaremos atendiendo a personas de la diversidad sexual, sino que le daremos un enfoque desde la interseccionalidad", aseguró la funcionaria.

De acuerdo con Andrés Treviño, director de Diversidad Sexual, para garantizar la operatividad de esta nueva Unidad se le tendrían que destinar alrededor de 5 millones de pesos.



Fabiola Loya, subsecretaria de Derechos Humanos de Jalisco. ngel Llam

Sección: Local Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Página: PP

Aguascalientes se suma al freno del reparto de los libros de texto

Aguascalientes confirmó que que ciudadanos y organizaciones básica hasta que la Secretaría de María Teresa Jiménez. Educación Pública (SEP) resuelva distintos juicios de amparo. suelve este conflicto legal se imtoridades competentes se pro- damos el compromiso por man- todas las Secretarías de Educanuncien ante los distintos juicios tener la calidad educativa".

Acentuó que mientras se re-"Anunciamos que los libros no se- pulsará "un gran acuerdo" con la rán distribuidos, en tanto las au- infancia. "Desde lo local, refren- ne que mantiene el diálogo con

Aguascalientes se suma a suspenderá la distribución de los no gubernamentales han promo- Entidades de oposición como Jalibros de texto para educación vido", apuntó la gobernadora, lisco, Guanajuato, Chihuahua, Coahuila, Nuevo León y Querétaro, que han frenado la entrega de los libros.

> Sin embargo, la SEP sostieción estatales.



Jalisco no utilizará libros de texto de la SEP por el momento

MICHELLE FLETES

l sistema educativo de Jalisco no utilizará los libros de texto gratuitos que envía el gobierno federal en tanto no haya una resolución judicial, informó el gobernador Enrique Alfaro. Dijo que al inicio del ciclo escolar 2023-2024, el próximo 28 de agosto, se usarán contenidos del programa Recrea.

El pasado 7 de agosto se llevó a cabo una rueda de prensa en la que el mandatario estatal y el Secretario de Educación Juan Carlos Flores, explicaron con puntualidad las acciones de Jalisco ante la situación.

"La educación de las nuevas generaciones de jaliscienses, tienen rumbo, certeza y objetivos, y no corren ningún riesgo en este ciclo escolar que está por iniciar...Contamos con un proyecto educativo que está pensado para que esté vigente hasta el 2040 y se ha denominado: Recrea Educar para la vida", mencionó el Gobernador.

Enrique Alfaro resaltó que "con o sin libros de texto gratuitos, Jalisco tiene un plan educativo sólido", por lo que explicó las razones, ya que desde el año 2019 el Estado cuenta con un modelo educativo único y vigente.

"Jalisco tiene más herramientas, tanto material digital para alumnos y maestros que son parte del proyecto educativo, los libros de texto son herramientas, pero tenemos muchas más que son parte del nuestro proyecto educativo llamado Recrea", insistió el Gobernador de Jalisco.





Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023

Sección: Local

Página: 05

Hay un mandato judicial de por medio

os padres, representados por la Unión Nacional de Padres de Familia presentaron, ante el juzgado tercero de materia administrativa, un amparo contra la distribución e impresión de los libros de texto que faltaron a la legalidad en el proceso de la reforma de materiales.

"AGENTES DE TRANSFORMACIÓN"

Uno de los libros para los maestros entregado por la SEP a los docentes tiene el nombre de "Un libro sin recetas para maestros". En su portada de la fase 6 presenta la foto de un mitin del movimiento estudiantil de 1968. Ahí les dicen a los docentes que "la educación es un acto político, y que cada maestro necesita definirse, tener claras sus opciones políticas, si no, qué sería lo que les movería y motivaría al dar clases".

El manual, fase 3, cita a Paulo Freire, brasileño, diciendo que "toda su vida buscó liberar a los marginados, enseñándoles principios ideológicos para luchar por la justicia"; exhorta a los maestros, a quienes llama "agentes de transformación", a usar esta teoría para acompañar la revolución que ellos realizan en sus aulas.

Les dicen que "lo que pretenden los opresores es transformar la mentalidad de los oprimidos y no la situación que les oprime". Con estos pensamientos se incentiva la polarización y la división. Qué es esto sino la instrumentación de la educación y de los maestros para adoctrinar en la escuela a los menores. Estos materiales están más cerca de una doctrina política que de un nuevo modelo educativo.

VOLVER A EMPEZAR

Es lamentable que el director de materiales educativos Marx Arriaga, en lugar de generar un espacio de diálogo frente a los legítimos reclamos y peticiones de especialistas y padres de familia para revisar los contenidos, se limite a llamarles "pseudointelectuales que braman", y publique en un twitter el 28 de julio, en tono de burla, diciendo: "Tienen justo un mes para detener la nueva escuela mexicana tik tak, tik tak", como sonando el tiempo en un reloj que agoniza.

Ese mismo día, el presidente López Obrador, desde su tribuna en la mañanera, dijo que "no existe motivo ni razón (sic) para detener la distribución de los libros de texto".

Parecería un sarcasmo, sabiendo que ambos personajes tienen conocimiento de la acción judicial que otorga la suspensión definitiva de la distribución e impresión de los libros de texto.



La suspensión definitiva de la producción y distribución de los libros de texto fue otorgada en mayo 25, por la jueza Yadira Medina Alcántara. Es una orden definitiva por lo cual el poder ejecutivo y la Secretaría de Educación Pública de México tienen la obligación de cumplirla.

De hecho, el primero de agosto, la titular del Juzgado Tercero de Distrito en Materia Administrativa dio un plazo de 24 horas a la Secretaria de Educación Pública (SEP) para que cumpla con la revisión y el rediseño de los libros de texto gratuitos de nivel básico del próximo ciclo escolar 2023-2024.

¿Qué estado de derecho estamos viviendo en México, que el Ejecutivo ignora una acción judicial de suspensión definitiva de la distribución de los libros de texto gratuito?

Exhortamos a los padres de familia a conocer los materiales y a denunciar todos aquellos errores que encuentren, así como el manipuleo de los contenidos, que descubran con un sentido adoctrinante o de imposición de un pensamiento.

La educación de calidad en México es un derecho. Nos toca defenderlo.





Sobre la controversia de los libros de texto

JAIME CEDILLO BOLÍVAR

stamos ante dos situaciones en nuestro país. Primeramente, se falló al Sistema Educativo Nacional al haberse trasgredido el proceso establecido en la Ley de Educación para la elaboración de nuevos textos gratuitos de educación básica y media. Por otro lado, el carente contenido de los textos que denotan una evidente ausencia de bases pedagógicas que sustenten su efectividad.

LIMITACIONES

El gobierno federal ha cruzado una línea muy peligrosa para las familias y la sociedad mexicana al querer imponer estos textos.

Hay información clara en sus páginas que evidencia graves errores y el uso de los libros para instrumentalizar sus contenidos como herramienta de adoctrinamiento e imposición de un modelo de pensamiento que exalta las diferencias sociales, reforzando la idea de la lucha de clases, en donde se cuestiona si eres opresor u oprimido, donde se centra más en lo comunitario y social, enalteciendo al actual sistema de gobierno y denostando la educación en

los sexenios anteriores que califican de "raíces podridas del neoliberalismo".

Desaparecen las materias curriculares que estructuraban pedagógicamente los programas como matemáticas, español, geografía, etc., para dar paso a los llamados "Campos Educativos", que abordan los temas desde carentes contenidos y con proyectos a libre elección del profesor, sin una secuencia pedagógica, con libros como el de Múltiples Lenguajes, Proyectos de Aula y Proyectos Comunitarios entre otros.

LO QUE DEBIÓ SER

Particularmente, en el cambio de un modelo educativo y de los contenidos en los libros de texto, la ley establece claramente el procedimiento; éste debe incluir la opinión de los Estados, de los padres de familia y de todos los actores involucrados en el proceso educativo. Incluso, el artículo 23 cita claramente que "quedará prohibida cualquier distribución de contenidos que no cumplan con el proceso establecido en estable Ley". El procedimiento se lleva a cabo con un orden establecido.

En un primer momento se debe trabajar en la elaboración de programas educativos y proyectos pedagógicos que tienen un proceso de pilotaje en cada uno de los Estados para comprobar sus resultados.

De esta forma se confirma su efectividad, permitiendo la retroalimentación que enriquece los contenidos, y sólo después de esta fase de prueba se procede a la impresión y distribución de libros.

Sin embargo, en este caso, no se hicieron pruebas piloto ni se presentaron resultados que los avalen, y así se mandaron imprimir sin la opinión, que la ley establece, de los padres de familia y de los Estados. Es decir, lo realizaron al revés. Es verdaderamente riesgoso pretender trabajar con textos que no tienen sus proyectos y programas educativos verificados para su implementación.

Es evidente que se cambiaron los contenidos sin fundamento científico, sin consultar especialistas ni recibir la opinión de los padres de familia. Mientras otros países avanzan en la educación con modelos enfocados en la ciencia, a la inteligencia artificial y las nuevas tecnologías, aquí se pretenden imponer materiales que condenan a nuestras generaciones con materiales muy pobres y adoctrinantes.

¿QUIÉNES DEBEN SER LOS PROTAGONISTAS?

La Ley de Educación en México es muy clara, el proceso educativo es un servicio público que debe priorizar el interés superior del menor y fomentar la participación de los padres de familia, así como de los demás actores sociales involucrados en la educación.

En su artículo 34 queda claramente establecido que quienes forman parte del Sistema Educativo Nacional son los alumnos, los maestros, los padres de familia y las autoridades, además de los consejos de participación ciudadana y los comités. Son ellos en conjunto los responsables de atender el mandato constitucional de ofrecer a los menores una educación de calidad.



| Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 | Sección: Local | Página: 06

Iglesia, sociedad, y libros de texto

ROMÁN RAMÍREZ CARRILLO

os libros de texto gratuitos son el material educativo que guía la educación obligatoria en México desde 1960, en la actualidad se entregan más de 160 millones de ejemplares cada año en los niveles de preescolar, primaria y secundaria.

Los datos del INEGI indican que la población inscrita en ciclo escolar 2020-2021, fue de 32.9 millones de alumnos, de los cuales, el 90% está en instituciones públicas y el 10% en escuelas privadas. Los libros de texto son utilizados por los alumnos de 255 mil 589 escuelas, con la orientación de 2 millones 019 mil 632 maestros, lo que nos da un panorama de su importancia educativa y social en todo el país.

La discusión actual sobré los con-

tendidos libros de texto, inició tras

un amparo que obtuvo la Unión

Nacional de Padres de Familia en

mayo pasado, en el que el juzga-

do Tercero de Distrito en Materia

En esta controversia, la Coordinadora Nacional de Trabajadores de la Educación (CNTE), una célula disidente del sindicato nacional de maestros, también ha rechazado los nuevos libros por no haber consultado a los docentes.

La Unión Nacional de Padres de Familia acusa que el gobierno trata de ideologizar a los niños, y resalta que la Ley establece que los contendidos de los libros debieron socializarse, ser analizados por pedagogos, personal administrativo de la SEP, entre otros, con el objetivo de corregir los errores de tipo metodológico, didáctico, pedagógico, acordes a la realidad del país, a la mejora educativa, con ese rigor científico y técnico para ser congruentes con las necesidades que tiene México.

EL PROPÓSITO DEL ESTADO

En los nuevos libros de texto, el gobierno federal actual, ha venido trabajando en ellos desde el primer año del sexenio. En los gobiernos de Luis Echeverría y de Carlos Salinas, se hizo un esfuerzo también por modificar los libros de texto anteriores para inculcarlos de contenido ideológico en esos sexenios.

LA IGLESIA ANTE LA EDUCACIÓN DE LOS NIÑOS

Los Obispos de México, a través de un mensaje, frente al ya cercano ciclo escolar 2023-2024, señalaron que son muchos los desafios que se tienen en la educación: el abandono escolar, la dificultad para regularizar los ciclos y los aprendizajes, el cuidado de las condiciones socio-emocionales, y considera necesario revisar el Sistema Educativo Nacional, en su conjunto.

Asimismo, los obispos subrayan que los libros de texto, no son más que auxiliares de la educación; los materiales nunca sustituyen ni determinan lo que se construye en el acontecimiento educativo, que es siempre encuentro entre personas.

EN EL CORAZÓN DE CADA PER-SONA SE CULTIVA LA NACIÓN

Indican que es tiempo de entender que es en el corazón de cada persona donde se va cultivando la Nación, a través de obras de bien, de consensos y de certezas.

La CEM también declaró que "los primeros responsables de la educación son los padres de familia", puesto que éstos deben enseñar "aspectos esenciales" a sus hijos, como son el "respeto", el "ejercicio de la caridad", el "compartir", la "acogida del otro", la "colaboración" y también la importancia que tiene el "diálogo y el encuentro", entre otros valores.

Y como lo ha expresado el Papa Francisco, "la educación es un acto de amor, de esperanza y, sobre todo, el camino para vencer la cultura del individualismo".

UN LLAMADO A LOS PADRES DE FAMILIA

El padre Fabián Estrada Campos, de la dimensión de Educación y Cultura de la Arquidiócesis de Guadalajara, hace una reflexión a propósito de los nuevos libros de Texto gratuito:

"Hacemos un llamado a los padres de familia, a que ejerzan su derecho, y sean diligentes en su deber, de ser los primeros responsables de la educación de sus hijos. Aprovechemos esta co-yuntura para que, de manera serena y conciliadora, pero a la vez contundente y propositiva busquen los padres de familia que su voz sea escuchada, en algo tan importante como es la formación de sus hijos, los gobiernos no son dueños de la educación, es la sociedad de manera corresponsable la que debe poner los medios para facilitar el desarrollo integral de sus ciudadanos, sobre todo de los más jóvenes".





| Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 | Sección: Local | Página: 07



Algunas consideraciones sobre la reforma educativa

(y los libros de texto gratuitos)

LAURA CASTRO GOLARTE

a educación de las niñas, niños y adolescentes es un asunto especialmente sensible para las familias. Es una realidad innegable que la parte escolar de la educación se le encarga casi por completo a los docentes y los padres de familia, por lo general, no se involucran o, apenas.

Los llamados para que acompañen, lean y estudien junto con sus hijos son añejos y reiterados pero poco se ha conseguido, mucho menos en estos tiempos en los que papás y mamás trabajan (la excepción es lo contrario) de manera que dedicar más tiempo a los hijos es complicado.

En gran medida, esta realidad sitúa a la educación pública y a todo lo que tenga que ver con ella (además de la privada claro está, para quienes tienen esa oportunidad), en el ojo del huracán cuando hay asuntos polémicos como el que está vigente en México al día de hoy.

El propósito de este artículo es tratar el tema en la dimensión más justa y precisa posible con el ánimo de no abonar a la estridencia de las diferentes y radicalizadas posturas, sino de aportar información de calidad y elementos de juicio a los interesados y preocupados por los libros de texto gratuitos del sistema educativo en México.

La mala información y la desinformación generan intranquilidad, incertidumbre, desasosiego y ya estamos demasiado cargados con retos, problemas e inquietudes cotidianas, como para agregar cuestiones que por no haber sido bien manejadas o porque se tergiversan convenientemente, se transforman en controversias y polémicas casi siempre sin sustento.

En este orden de ideas, voy por partes. Primero debo decir que el tema educativo está en mis intereses e inquietudes profesionales desde hace casi 40 años, desde diferentes aristas; lo conozco y a lo largo de mi carrera le he dado seguimiento. Si el lector recuerda, para no irnos tan lejos, en septiembre del año pasado escribí en este Semanario en Continuum, un texto titulado "Educación o la formación de una conciencia crítica". Fue sobre el *Plan de estudios para preescolar, primaria y secundaria 2022* que se publicó en el Diario Oficial de la Federación y que se aplicaría en fase piloto (esto no sucedió por la suspensión que ordenó el juez octavo de distrito en materia administrativa, Martín Santos Pérez).

Para llegar a ese plan de estudios que resume la propuesta para una Nueva Escuela Mexicana (NEM), hubo un trabajo previo de por lo menos año y medio; y la información relativa, no muy accesible debo decir (ya regresaré a este punto) dejaba en evidencia que sí se hicieron consultas a pedagogos, educadores y docentes. En ese plan se plantea un cambio radical en el sistema educativo de nuestro país con el objetivo de mejorar los procesos de enseñanza-aprendizaje

en la educación básica y media básica fundamentalmente (la media superior y las que superiores están inmersas en otras dinámicas, de cambio también, pero distintas; y el foco en este momento está en la básica).

Esta es apenas la primera entrega de un artículo de fondo que, reitero, tiene el propósito de aportar elementos que permitan a los interesados hacer un análisis alejado de la estridencia del entorno y de los intentos de manipulación con información directa (anexo las ligas y códigos QR) y de calidad.

En las siguientes partes abordaré aspectos generales tanto de la NEM como del plan y compartiré consideraciones de dos profesores, estudiosos del proceso educativo, preocupados por la materia que es su especialidad, sobre la reciente polémica. Dejo de una vez, también, la liga donde se pueden consultar y descargar todos y cada uno de los libros de texto gratuitos de presescolar, primaria (los seis grados) y secundaria.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: PP

Zona de Chapultepec, con más multas por invadir banquetas



FACTOR COMÚN. El Ayuntamiento tapatío reporta que la Avenida La Paz destaca por las sanciones que se aplican por invadir banquetas, cocheras o espacios públicos.

El López Cotilla

6 José Gpe. Zuno

Morelos

1 Chapultepec

D Juan Manuel

Pedro Moreno

Las avenidas La Paz, Lerdo de Tejada y López Cotilla destacan por las obstrucciones de estos espacios públicos

Brenda Ruiz trabaja en una tienda ubicada en Avenida La Paz, cerca de Chapultepec. Cuenta que es común ver que los comerciantes invaden las banquetas. También explica que a veces utiliza la bicicleta para no gastar en estacionamiento, pero es frecuente encontrar vehículos en zonas prohibidas. "Las banquetas están invadidas por la gran actividad comercial o los autos".

El Ayuntamiento de Guadalajara informa por Transparencia que las cinco vialidades donde más se incumplió con el Programa Banquetas Libres es La Paz, Lerdo de Tejada, López Cotilla, Morelos y José Guadalupe Zuno, ubicadas en la zona de Chapultepec.

Simbología

Avenidas donde

más se invaden

Debido a que muchos automovilistas son reincidentes, desde el pasado 5 de junio el Ayuntamiento implementó el programa de inmovilizadores vehiculares, el cual es un complemento del programa de Banquetas Libres para garantizar una Guadalajara más ordenada y accesible, según la descripción del proyecto. Aunque de momento solamente aplica en el Centro Histórico, el presidente municipal, Pablo Lemus, indicó que posteriormente se ampliará a otros cuadrantes o zonas comerciales.

Por su parte, el Ayuntamiento de Zapopan respondió que las vialidades donde los ciudadanos incumplen más con el mismo programa son el Boulevard Panamericano (que está entre el Centro Integral de Servicios Zapopan) y el Estadio de Beisbol, Américas, Paseo Royal Country, Niño Obrero, Patria, López Mateos, Copérnico, Guadalupe, Tepeyac y Xóchitl. En este municipio hay 36 causales por las cuales se puede recibir una infracción vial.

De acuerdo con el estudio "Moverse en GDL", realizado por el observatorio Jalisco Cómo Vamos, la base para una adecuada movilidad inicia con la calidad, la cantidad y la planificación del espacio público y la infraestructura vial. Por eso los Ayuntamientos aplican programas para sancionar a los invasores.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023

Sección: Local

VIALIDAD PROGRAMA BANQUETAS LIBRES

Bloquean espacios para los peatones y cocheras



En total hay 21 causales por las que se pueden emiti nfracciones viales en la ciudad

El vehículo particular es la opción más utilizada para transitar en la metrópoli

Los automovilistas en Guadalajara fallan

Los automovilistas en Guudalajara fallam principalmente en obstruit os espacios para los pestones y en tapar cocheras, según los compartidos, en este año y el pasado, las multamaiento.

Según lo compartido, en este año y el pasado, las multam simis impuestas con la clave l, que es por estacionar vehículos motorizados en bamquetas, camellomes, andadores peatonales u otras vías reservadas a peatones*, en segundo lugar figura la sanción por la clave IV, que es obstaculizar la entrada y salida de vehículos, en etrece lugar está a clave V, que es por dejar automo-trose en zonas que afecten la entrada y salida a instituciones de emergencia, tales como hospitales, acceso de ambulancias, estaciones de bomberos, vehículos policia-les od eprotección civil forteta e un hidrante de bomberos.

En total hay 21 causales por las que se

En total hay 21 causales por las que se

les o de protección civil o frente a un hidrante de bomberos.

En total hay 21 causales por las que se
pueden emitri infracciones, de acuerdo con
el Reglamento de Movilidad, Transporte y
seguridad Vial del municipio. Las otras sanson la clave f, que es por estudionarse en los
son la clave f, que es por estudionarse en los
son la clave f, que es por estudionarse en los
lagrares destinados al ascenso y descenso de
pasajeros de vehículos de servicio público,
y la clave 10, que es por estudionarse en los
interes de cruce peatonal, marcados o no en
plavimento.

En el caso de Zapopan, acerca de los
motivos de infracciones más comunes en este año, y en 2022, el municipio contestó que
le ia dave 1, por omitri el pago de la taríta
por el uso de espacios regulados por aparatore se staticionámento, o cualquer orra plañatos estaticionámentos, o cualquer orra plañatore la como esta de los destros de la como estado
esta cionámentos, o cualquer orra plañatorizados como exclusivos o en intersección
de calles sin respetar la linea amarilla o el
esta cionámento en espacios autoestacionarse sin derecho en espacios autode stacionarse sin derecho en espacios autoestacionarse sin derecho en espacios autodestacionarse sin derecho en espacios autodesta

// Hay una diferencia muy Hay una augrencia muy marcada en el uso de automóviles por grupos socioeconómicos. Mientras que el 63% del nivel alto utiliza el vehículo particular, sólo el 7% del nivel bajo se mueve así mueve así

Ayuntamiento de Guadalajara,

ARTÍCULO 360, FRACCIÓN XX

Invadir zonas prohibidas, la principal infracción vial

In Jalisco, la Comisaria Vial guen multas por estacionarinforma que la principal falta a la Ley es por incumplirel
local, con 39 mil 263 sancioArticulo 360, fracción XX,
de la Ley de Movilidad, Seguridad Vial y Transporte del Estado de Jalisco, que se seguridad o hacerio inaguridad Vial y Transporte del Estado de Jalisco, que se seguridad o hacerio inasigue formando parte del portunda Vial y Une proposito de l'asciona de l'asciona conductora como todas
parvial, carreteras ovidas parviala





Incumplimiento en la metrópoli

Tlaquepaque Las vialidonde la gente más comete in-fracciones viales en ese munici-plo son Matamoros, Progreso, Donato Guerra, Juárez, Herrera y Cairo, Morelos, Calzada del Ejérci-to, Francisco de Miranda, Reforma, e Independencia. El munici-pio informó por Transparencia que las principales sanciones eran por estacionarse en áreas

asignadas para servicios de emergencias, banquetas, rampas para personas con discapacidad, línea amarilla que indica la zona peatonal, sobre servidumbre y espeatonal, sobre servidumbre y especio pública y lugares exclusi-vos o prohibidos por la autoridad municipal, y por estacionarse en en colora marilla marcada como que es zona prohibida induyendo la ez oran prohibida induyendo la estacionarse en linea almania marcada como que es zona prohibida induyendo la estacionarse en linea de mezo de 2002 de mezo de 1002 de mezo de 2002 de nel que en cuentra en consensa con disea-cionamiento, o en que en en y el 21 de, por estacionarse en la mezo de 2002 de nel que en carbo consensa con disea-tos. Y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de nen y el 21 de, y entre el 10 de 10 d

Tonala El municipio indicó que dad habían impuesto más sanciones por incumpil idesposiciones via com aás multas por incumpil idesposiciones via com aás multas por incumpil ides en Avendia Tonaltecas, Alberca más multas por incumpil miento, motitó mandar la información. Solamente precisó que el motiones da Banquetas Libres co-

¿Qué dice el Reglamento de Movilidad?



Página: 05

ADVERTIDOS. El programa contra autos mal es tacionados está en marcha

El Artículo 65 del reglamento de la Ley de Movilidad, Seguridad Vial y Transporte del Estado de Jalisco, publicado este mes de agosto, establece que las vias públicas y ban-quetas deberán estar libres de cualquier obs-

agosto, establece que las vixas publicas y banquetas deberán estar libres de cualquier obstáculo u objeto que impida, difficulte u obstáculo u objeto que impida, difficulte u obstáculo u objeto que impida, difficulte u obstáculo esta obstáculo esta de la construira de prava fuel a construira os peradamente, para vigilar que se de compilario se paradamente, para vigilar que se de compilario se paradamente, para vigilar que se de compilario de la festa disposición. Toda de de alguna obra de construcción deberán ser aprobada previamente por el municipio y notificado a la Secretaria de Seguridad. Cuando se trate de infraestructura para la movilidad o motorizada, los municipios deberán presentar el proyecto a la Agencia para su aprobación y coordinación", se menciona.

También se indica que en los supuestos deque la persona propietaria o poseedora del predio no cumplimentara el requerimiento en cualtada por la Secretaria de Seguridad, a efecto de que proceda a construir o reparar el cerco de que se proceda a a onstruir o reparar el cerco de que se proceda a a onstruir o reparar el cerco de que se proceda a a palicar las sanciones previstas en las disposiciones normativas municipales correspondentes, en mativas municipales correspondientes, en cumplimiento a lo establecido en artículo 114, numeral 3 de la Ley".

Los encuestados del nivel socioeconómico más bajo son los que más sufren por la baja calidad de las banquetas"

Comisaría Vial de Jalisco, a través de

LANZAN PROGRAMA

La estrategia

culares de Guadalajara, el costo del retiro del apa-rato es de mil 385 pesos. Si se realiza el pago dentro de las primeras 48 ho-ras, se aplica un descuento del 70%, con lo que la

persona puede pagar 415.50 pesos.

LAS JERARQUÍAS Preferencia para el peatón

- Preferencia para el peatón

 De acuerdo con el Reglamento de la Ley de
 Movilidad, Segundad Vial y Transporte del Estado de Jalisco, los peatones tendrán dereto de preferencia sobre utalquere otro sujeto de la movilidad en los siguentes espacios
 to de la movilidad en los siguentes espacios
 se bellamientos peso efficas pendidades eselialamientos peso efficas pendidades esquinas y cruceros, aun y cuando no estén sefilados, en áreas de transito pentonal escolar, de iglesias, centros comerciales,
 hospitales, palzas o lugares de concentración masiva, y al cruzar la vía cuando habiendele correspondido el paso de acuerdo con el
 ciclo del semáforo, no alcancen a cruzar.
- desfiles, filas escolares o comitivas organizadas o al transitar por la banqueta o área peatonal cuando alguna persona conductora deba cru-zarla para entrar o salir de una cochera, estacionamiento público o privado, calle privada
- Además, los peatones tendrán derecho a transitar todas las vías públicas, aprovechando la in rar tudas ras vias piunicas, quivorelando a in-fraestructura y equipamiento vial para transitar con seguridad, con excepción de aquellos espa-cios de tránsito exclusivo para otras personas sugarias del sistema de movilidad, o que existan señalamientos que restrinjan el paso para los sentences.



Hasta el tope de basura

Este punto limpio, en Avenida Juan Pablo II y Pino Suárez, en el centro Zapopan, fue captado con varias bolsas de basura y otros desechos fuera de los contenedores de tan Ilenos que estaban.



DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 04



Hoy, cierres viales en la ciudad por la "Carrera del Siglo"

Un total de 27 rutas del transporte público modificarán sus recorridos a partir de las 06:00 horas de hoy debido a la realización de una carrera deportiva en calles de la Colonia Americana de Guadalajara. Los participantes comenzarán un recorrido de 10 kilómetros en la Avenida Chapultepec al cruce con Montenegro, en la que correrán en sentido de la circulación vehicular.

Al llegar a la Avenida Niños Héroes, darán vuelta a la derecha hasta la Avenida Circunvalación Agustín Yáñez, llegarán a la Glorieta de La Minerva y se retornarán por la misma vía. Luego, girarán en dirección a la Avenida Niños Héroes y seguirán hasta la Glorieta de los Niños Héroes, para después incorporarse a los carriles centrales de la Avenida Mariano Otero.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 04



Reconocen legado de Fray Antonio Alcalde

Desde distintos sectores se busca reconocer la trayectoria de Fray Antonio Alcalde. Por ello, se pretende impulsar su trayectoria, principalmente por ser considerado uno de los principales benefactores de Guadalajara.

Tomás de Híjar, sacerdote tapatío e investigador, consideró que, entre lo principal en este programa, es difundir más del legado del religioso español radicado en la entonces Nueva Galicia.



Invierten 1,250 millones de pesos en nosocomio

Perfilan Civil de Tonalá como referente en salud

Destacan magnitud de obra; avanza Hospital Regional de Especialidades

FRANCISCO DE ANDA Y MAGGIE URZÚA

El edificio A del Hospital Civil de Oriente, construido en Tonalá, ya está terminado, informó ayer el Gobernador Enrique Alfaro

Alfaro destacó la magnitud de la obra, aunque aseguró que el Edificio B del complejo hospitalario será tres veces más grande.

"Sé que, cuando esté listo, este lugar será un nuevo referente de infraestructura de salud del país", escribió el Mandatario en redes sociales.

"Este hospital, además de los mil 250 millones de pesos de inversión, es un acto de justicia social para el oriente de la ciudad, una zona históricamente rezagada".

El 13 de junio pasado, MU-RAL publicó que el edificio A del Hospital Civil de Oriente, también conocido como Hospital Civil de Tonalá, registraba un avance del 98 por ciento y comenzaría a funcionar en septiembre de este año.

Dicho inmueble está conformado por tres niveles, 60 consultorios, farmacia, áreas de endoscopias, somatometría, anatomía patológica, hemodiálisis, gobierno, medicina preventiva, archivo clínico





■ El Hospital Regional de Especialidades proyecta cobertura de 2.5 millones de derechohabientes.

y banco de sangre.

Autoridades prevén terminar el edificio B a mediados del 2024 y tendrá una capacidad de hospitalización de 250 camas y contará con 12 quirófanos.

ABRIRÁN ISSSTE

Ya hay fecha para la apertura del Hospital Regional de Especialidades del ISSSTE, al sur de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG).

En el nosocomio que estará en la Cabecera Municipal de Tlajomulco ya concluyeron la etapa de cimentación, de acuerdo con la última actualización de la dependencia hecha en junio.

Además de los cimientos terminados, ya se realiza la segunda etapa con el armado de estructuras para el nosocomio, reportó Pedro Zenteno Santaella, director general del ISSSTE.

Este hospital costará 3 mil 28 millones de pesos; proyecta una cobertura de 2.5 millones de derechohabientes de estados del Occidente del País.

Ofertará 250 camas, cinco quirófanos y migrará los servicios que hoy se ofertan en el Hospital Valentín Gó-

Abrirán en Clínica 180 registro civil

MAGGIE URZÚA

En el Hospital Regional 180 del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), el Gobierno de Tlajomulco abrirá una oficina del Registro Civil.

Con esa sede agilizarán los trámites de nacimiento y defunción, pues el punto más cercano hasta ahora es el localizado en la zona Centro, detalló el Alcalde Salvador Zamora.

"Recordemos la importancia que tiene la Clínica 180, que está en las inmediaciones de Cabecera Municipal y San Sebastián el Grande, y que tienen tanta necesidad de servicios. La molestia que representa para los usuarios el venir a Cabecera Municipal a hacer sus trámites", señaló

mez Farías de Zapopan. Las especialidades previstas son cardiología, neurocirugía, oncología.

Zenteno Santaella fijó como meta para comenzar operaciones el primer trimestre de 2024.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: PP

Terminan el edificio A del nuevo Hospital Civil de Oriente, en Tonalá

El Gobierno de Jalisco confirmó ayer que el edificio A del nuevo Hospital Civil de Oriente, que se construye en Tonalá, ya está terminado. Remarcó que el edificio B sigue en construcción y será casi tres veces más grande.

El hospital tiene una inversión de mil 250 millones de pesos. Se estima que beneficiará a 540 mil habitantes, principalmente de los municipios de Tonalá, Tlaquepaque, Juanacatlán, El Salto y Zapotlanejo. Será inaugurado en el segundo sexenio del 2024.





Sufren violencia física y patrimonial

Aumenta abandono de adultos mayores

Se quintuplican los casos en el DIF, en el que la mayoría son mujeres

MARIANA QUINTERO

Durante los últimos cuatro años, los reportes de adultos mayores en situación de abandono que llegan a las oficinas de DIF Jalisco se han quintuplicado; mientras que en 2019 llegaban a tres o cuatro casos mensuales, a partir de 2022 aumentaron a 20 por mes.

Así lo dio a conocer Angélica Contreras Robles, directora de Atención a Personas Adultas Mayores del Sistema DIF Jalisco.

La funcionaria comentó que generalmente estas denuncias llegan a través de redes sociales, por llamadas o reportes de testigos.

"Tenemos casos en los que los familiares salen a trabajar y los dejan encerrados todo el día con el perrito o con el gatito y les dejan cualquier cosa para que coman



(...) ese es en el mejor de los casos, cuando a lo mejor en la noche o en la mañana les dejan un poco de alimento", relató la funcionaria.

"Pero en otros casos es peor porque están totalmente abandonados en predios prestados o que ellos tomaron, en algún baldío, en algún callejón o en misma situación de calle", abundó.

Del total de casos que atiende el DIF se trata en su mayoría de mujeres entre 60 y 92 años de edad, y en el 60 por ciento de los casos son residentes de Guadalajara. Según explicó Contreras Robles, generalmente los adultos mayores en abandono llegan a esta situación derivado de otras violencias ejercidas por sus cuidadores o familiares, principalmente física y patrimonial.

"Vienen con violencia fisica, violencia económica porque a lo mejor su momento tuvieron pensiones, pero los mismos hijos les han despojado de sus propiedades y hasta de las mismas pensiones", dijo Contreras Robles.

Algunos de los casos que son reportados ante el DIF estatal son los que llegan a través del Hospital Civil Fray Antonio Alcalde, que en el caso de esta clínica se trata de pacientes que ingresan por malestar y por los que sus familiares ya no regresan.

Como éste, hay entre uno a dos casos por mes.

Al igual que lo mencionado por la funcionaria del DIF, el jefe del Servicio de Geriatría, David Leal Mora, señaló que cuando los pacientes llegan al hospital tienen señales de violencia física, psicológica y de omisión de cuidados.

DIARIO INDEPENDIENTE

Sección: Local Página: PP Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023

Aumentan jaliscienses sin acceso a servicios de salud

En Jalisco hay un retroceso Desarrollo Social (Coneval). importante en el acceso a públicas.

centaje del total de la pobla- Coneval urgió a revisar y forción con esta carencia era de talecer las políticas y estrate-17.6%, el año pasado creció gias de acceso al respecto. De más del doble: llegó a 37.1%; acuerdo con el Consejo, esto es decir, 3.1 millones de jalis- se debe principalmente a la cienses están en esta situa- creación del Insabi, al cual ción, según la medición más Jalisco no se adhirió. reciente del Consejo Nacional de Evaluación de la Política de

Anivelnacional se replilos servicios de salud, que es ca la tendencia de las carencuando la población no está cias en el acceso a los serviafiliada a las instituciones cios de salud, así como la disparidad entre zonas urba-Mientras en 2016 el por- nas y rurales, por lo que el

Página 6



RADIOGRAFÍA. Más de 3.1 millones de jaliscienses tienen problemas para el acceso a los servicios de salud.

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023

Sección: Local

ESTUDIO DEL CONEVAL AUMENTAN CARENCIAS EN SISTEMA DE SALUD

Pacientes gastaron más en salud ante cambio al Insabi

Impacta desaparición del Seguro Popular, principalmente para enfermedades con altos costos

e atienden más personas en consultorios y hospitales privados, que en la Secretaría de Salud

El Coneval midió que la vulnerabilidad de la población sin acceso a los servicios de salud ante eventos como la pandemia sanitaria por la COVID-19 o la incertidumbre ante la transición entre el Seguro Popular, el Insa-bi y el IMSS-Bienestar entre 2018 y 2022,

bi y el IMSS-Bienestar entre 2018 y 2022, que es el porcentaje de hogares con gasto catastrófico en salud, es decir, los hogares nol sque el pago de bolsillo en salud supera el 30%, del ingreso dals pomble, es decir, del ingreso total menos gasto en allamentos.

En 2018, 2.1% mexicanos estaban en discusado en composito en del menos del pago de la desenva del composito del menos del pago de la desenva del composito del composito del composito del del composito del comp

"Al explorar este indicador según ámbi-"Al explorar este indicador segun amot-to de residencia, se observa que el porcen-taje de hogares con gasto catastrófico en zo-nas rurales (4.2%) es superior al de las zonas urbanas (2.5%) en 2022. En sintesis, el por-centaje de personas con carencia por acce-so a los servicios de salud ha presentado au-mentos entre 2018 y 2022. Por cotro lado, entre 2018 y 2022, el por-centaje de personas a nivel nacional que

mentos entre 2018 y 2022.

Por otro lado, entre 2018 y 2022, el porcentaje de personas a nivel nacional que buscaron atención médica ante problemas de salud como dolor, malestar, enfermedad a cacidente paso de 38% a 85 por ciento.

Al detallar cómo se obtavo la atención recibido atención médica en instituciones públicas bajo de 22 4 millones de personas a 2018 a 181. millones de personas en 2018 a 181. millones de personas, en este mismo periodo de tiendo de 21.5 millones de personas, en este mismo periodo de tiendo de 21.5 millones de personas, en este mismo periodo de tiendo de 21.5 millones de personas, en este mismo periodo de tiendo es vicios de salud, o para de 3.1 millones para de 3.1 millones para de 3.1 millones para de 3.1 millones para el anto pasado.

Se observa que para la pobleción sián con consulorios en 2018 a 1.8 millones para el anto pasado.

Se observa que para la pobleción sián carriada que nos ha recuperado en 2027.

Y cuando se examina la proporción de personas que presentó problemas de salud y se atendió en algún servicio y por ambito de residencia, se observa una tendencia similar o para las zonas curieles com las terinas y que para ambos ámbitos la atención en centra de salud se la baja.

En Jaliso, se realiza el Hospital Civil de la baja.

a la baja. En Jalisco, se realiza el Hospital Civil de Oriente, en Tonalá, que brindará servicio a personas sin seguridad social. El Gobierno estatal informó que se invierten mil 250 millones de pesos.

Se observa que para la población sin acceso a la seguridad social, ante el cambio del Seguro Popular al Insabi, se produjo una caída que no se ha recuperado en 2022

Coneval, a través de un estudio



stituciones de salud pública, al bajar de 22.4 millones de as en 2018, a 18.1 millones de pacientes en 2022 en México.

HAY MENOS POBRES

A nivel nacional y estatal

México	2018	2020	2022
Pobreza	51.9 millones	55.7 millones	46.8 millones
Pobreza extrema	8.7 millones	10.8 millones	9.1 millones
Jalisco	2018	2020	2022
Pobreza	2.2 millones	2.6 millones	1.8 millones
Pobreza extrema	189.086	251.831	180.544

Cambios en los programas

La desaparición del Seguro enfocado a las personas sin DISS-Bienestar.

La desaparición del Seguridad social aún está en Instituto de Salud para el curso. En marzo de 2022 se Bienestar (Inshi) en 2019 de Seguridad social aún está en Instituto de Salud para el curso. En marzo de 2022 se Bienestar (Inshi) en 2019 del composition de salud de Mésico, político de la Capacidad so porte de la Capacidad so político de l

■ IMPORTANTE FUENTE DE INGRESO

Programas sociales impactan en la reducción de pobreza

El Coneval detectó que los pro-gramas sociales que estos sí impactan en la reducción de la pobreza y de la pobreza extre ma debido a que li ngreso por transferencias de programas sociales, monetarias o enespe-cie, representan una fuente

sociales, monetarias o enespe-cie, representan una fuente importante del ingreso co-rriente total de los hogares. Al respecto, planteó un escenario donde los hogares no hubisen recibido transfe-rencias de programas sociales provenientes del Gobierno, así como las transferencias no sociales en la quella es dre monetarias, ni aquellas otor-gadas por alguna institución

gadas por alguna institución de gobierno en el orden fede-ral, estatal o municipal.

Al realizar estos ejerci-cios para 2018 y 2022, se ob-serva que el porcentaje de la población en situación de pobreza pasa de 41.9% a 43.8% en 2018 y de 36.3% a 39% en 2022.

"Estos incrementos re-presentan que el número de



Pestos incrementos 1-s la l'enciccione a popezea misercio.
Pestos incrementos 1-s l'activos incrementos 1-s l'activos incrementos de la composición de los integrantes del hogar, a l'enciciones de personas en espartar on 13.6 millones de personas in or recibieran de la persona si no recibieran de la persona de la persona de la persona si no recibieran de la persona del persona de la persona del persona de la persona del persona de la persona del persona de la persona del persona del persona del persona de la persona del person

CLAVES

¿Qué se mide?

Wetodología ElConeval ofreceuna multidimensionalidad de la pobreza mediante la vinculación a la multidimensionalidad de la pobreza mediante la vinculación del bienestar económico y el de los derechos sociales. En el primero, identifica a la pobleción cuyos ingresos son insuficiente para adquirir los bienes y servicios que reservante para doquirir los bienes y servicios que resultante para doquirir los bienes y servicios que remandonalización de este indicador, se toman como base las líneas de pobreza por ingresos y pobreza extrema por ingresos.

Página: 06

Derectios sociales: El espacio de los derechos sociales permite conocer cuántas y cuáles son las carencias sociales que padecen las personas. Los indisociales que pareceir las personas. Los impleados pa-ra la medición de la pobreza multidimensio-nal, definidos en el artículo 36 de la Ley General de Desarrollo Social (LGDS), identifi-can los elementos esenciales del derecho.

Motivos Los derechos sociales son considerados como elementos universales, interdependientes e indivisibles, por lo que se estima que una persona esta imposibilitada para ejercer uno o más derechos cuando presenta carencia en al menos uno de los sels indicadores senlados en el artículo 36 de la LGDS: rezago educativo, acceso a los servicios de salud, acceso a los servicios de salud, vienda, y acvicios básicos en la vivienda y acceso a la salimentación nutritiva y de calidad. Por esto, el número de carencias sociales que Por esto, el número de carencias sociales que experimenta la población es un indicador de la gravedad de las mismas; de tal manera que no será lo mismo tener únicamente carencia por acceso a seguridad social, que a servicios de salud y educación al mismo tiempo.

EN JALISCO

Carencias sociales

- Porcentaje de población en rezago educa bió de 18.5% a 20.4% entre 2020 y 2022.
- El porcentaje de carencia por acceso a los servicios de salud aumentó de 32.1% a 37.1% entre 2020 y 2022.
- La carencia por acceso a la seguridad social ba jó de 44.4% a 42% entre 2020 y 2022.
- La carencia por calidad y espacios de la vivier da disminuyó de 6.3% a 5.3% de 2020 a 2022.
- La carencia por acceso a la alimentación nutriti-va y de calidad se redujo de 14.8% a 13.8% de 2020 a 2022.

ÁREAS CRÍTICAS Cómo eliminar la pobreza en México

De acuerdo con el Coneval, hay tres áreas críticas que enfrenta México para eliminar la pobreza:

- Mejorar la progresividad de las transferencias públicas y programas sociales y, en particular, asegurar la inclusión de las personas en situa-ción de pobreza extrema, con especial atención a la población sin seguridad social y aquellos de menores ingresos.
- Fortalecer los esfuerzos en la creación de em-Portaine los estudies de la calción de en pleos formales o bien transitar hacia un sistema de seguridad social no contributiva, integral y universal, debido a que el acceso a la seguridad social es el mayor desafío en términos de las ca-rencias sociales.

Presumen resultados

Entre 2020 y 2022, el porcentaje de perso Entre Zudy 2022, et porcentaje de perso-nas con carencia por acceso a los servicios de salud a nivel nacional pasó de 28.% a 39.1% respectivamente, lo cual representio pasar de 35.7 a 50.4 millones de personas con esta carencia. Es decir, 14.7 millones de personas más reportaron no estar affilia-das, inscritas o no tener derecho a recibir servicios de salud en una institución públi-ca o nivada.

ca o privada. En 2022, los Estados con el mayor por En 2022, los Estados con el mayor por-centaje de población con carencia por ac-ceso a los servicios de salud fueron Chia-asy (68.1%), Oxaca (65.7%) y Guerrero (32.7%), mientras que las Entidades fede-crivasen las que es observa un menor por-centaje de la población con carencia por acceso a los servicios de salud fueron Baja California Sur (17.3%), Coahulia (19.7%) y Chihuahna (21.5%).

Chinushua (21.5%).

1E 70.018, los centros de salud de la Secretaria de Salud fueron el lugar con la mayor proporción de la población atendida en el ámbito rural, con 31.4%, posteriormenen 2020, esta proporción cambió a 21.3% y pasó a predominar la atención en consultorios y bospitales privados fueron el lugar con la maplace producto fueron el lugar con la consultorios y los predominar la atención en consultorios y consultorios y desenvoltes de seguiniento de consultorios y con



Pretende Tlajomulco enajenar predios

MAGGIF LIRZUA

Por considerar que carecen de "utilidad real", el Ayuntamiento de Tlajomulco pretende enajenar para uso privado predios municipales con alto valor económico.

El síndico Osbaldo Carreón Pérez argumentó que la Dirección de Patrimonio Municipal no hizo una valoración positiva.

"No cuentan con una utilidad real, no existen proyectos en los que implique su uso, no se encuentran declarados como reserva ecológica ni están considerados con un valor arqueológico", subraya la iniciativa.

Uno de los terrenos está sobre Carretera a Morelia, en la confluencia con el Macrolibramiento. Tiene un valor fiscal de 252 mil 893 pesos, según su cuenta catastral.

Otro se halla sobre Calle Alambique, en Fraccionamiento Paseo de los Agaves. Catastro le calculó precio de un millón 423 mil 500 pesos.

El predio más grande está en el Puente del Mezquite, en la Cabecera Municipal. Se valuó en 9 millones 818 mil 400 pesos.

Entre los tres suman 11 millones 494 mil 793 pesos.

Al enajenarse del domi-

nio público, Tlajomulco renunciaría a su propiedad y los predios pasarían al dominio privado. De momento, se desconocen las propuestas de proyectos para su destino.

De acuerdo con la Ley de Compras Gubernamentales, Enajenaciones y Contratación de Servicios del Estado, la enajenación significa transmitir los derechos de propiedad y no siempre se obtienen ganancias por una compra-venta a valor fiscal, puede ocurrir una donación o cesión.

La iniciativa pasó a la Comisión de Finanzas y Patrimonio Municipal con cinco votos en contra de Morena.





EXIGEN SANCIÓN POR YOUTUBER

GABRIELA ALEGRÍA

El dirigente de la asociación ImpulsAR, Alex Ramos, exigió sanciones a quien autorizó el abuso de equipo y recursos humanos de la Dirección de Protección Civil y Bomberos de Tlaquepaque.

Ramos se expresó en un comunicado, luego de que el youtuber HotSpanish difundió el viernes un video en el que dio dinero a personas a cambio de realizar retos en las instalaciones de la corporación, con apoyo del personal.







Quitan los camiones recolectores de El Colli

MAGGIE URZÚA

Las llantas de los camiones recolectores de basura giran para no volver a la Colonia Paraísos del Colli.

En el Amparo 1739/2019 triunfaron los colonos y ayer amaneció casi desalojado el estacionamiento de la Avenida Prolongación El Colli 119.

Al Gobierno de Zapopan se le agota el tiempo de la sentencia ejecutoria dictada por el Tercer Tribunal Colegiado en Materia Administrativa, cuyo plazo es el 15 de agosto.

El Alcalde Juan José Frangie informó que los vehículos se reubicarán en un predio sobre Periférico Norte y en Calle Volcán Quinceo.

El recurso interpuesto por la ciudadana Rosa María Morales Arellano alegó contaminación e invasión de un área verde.

Los Magistrados le dieron la razón: con base en un peritaje de Roberto Acosta Puente, encontraron que los valores de residuos peligros y líquidos lixiviados vertidos estaban por encima de la Norma Oficial Mexicana 001-Semarnat-1996. Además, el derrame llegaba a los pozos de infiltración.

Además, el Plan Parcial de Desarrollo Urbano 07 marca el uso de suelo para áreas verdes.

En ese tenor, Morales Arellano insistió a Zapopan en no hacerse la "vista gorda".

"Le faltaría cumplir el tercer punto de la ejecutoria: que regularice el inmueble conforme al destino que establecen las normas aplicables a corto plazo: espacios verdes, abiertos y recreativos", precisó.



Espera MC a Morena y el Frente para definir

FRANCISCO DE ANDA

Movimiento Ciudadano (MC) esperará a que haya humo blanco tanto en Morena como en el Frente Amplio por México (FAM) para decidir cómo será su participación en las elecciones del 2024, confirmaron liderazgos que asistieron a la reunión del viernes en la Ciudad de México.

El FAM definirá a su representante y eventual candidato presidencial el 3 de septiembre, mientras que Morena decidirá al Coordinador Nacional de los Comités de Defensa de la Cuarta Transformación el 6 de septiembre.

Transcurridos ambos procesos, el partido naranja decidirá si se suma al bloque opositor o si contiende solo en los comicios presidenciales del próximo año.

Ante el escenario de que MC participe solo en los comicios del próximo año, algunas voces han señalado que esto podría provocar la división del llamado voto opositor, lo que incrementaría las posibilidades de triunfo de Morena.

Mientras tanto, los liderazgos emecistas se mantendrán en diálogo con la posibilidad de sostener más reuniones como la celebrada el viernes, a la cual asistieron los principales actores de este instituto político y donde acordaron guardar sigilo absoluto respecto al contenido de las pláticas.



| Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 | Sección: Local | Página: 09



JORGE ROCHA ACADÉMICO DEL ITESO

A la memoria de David Velasco, SJ

n estos días los partidos Revolucionario Institucional (PRI), Acción Nacional (PAN) y de la Revolución Democrática (PRD) anunciaron que irán en alianza electoral en la búsqueda de la gubernatura de Jalisco, en varios cargos de elección popular a nivel federal y que valorarán la pertinencia de competir en alianza para algunas presidencias municipales. Las tres presidentas estatales de estos institutos políticos, también hicieron un llamado a los partidos locales Hagamos y Futuro para sumarse a este esfuerzo, y siguen algunas voces que afirman que a esta coalición se debe sumar Movimiento Ciudadano (MC), ya que de otra manera, MORENA tiene amplias posibilidades de ganar la gubernatura de Jalisco para el año 2024.

La decisión era de esperarse, ya que en nuestro estado estas tres fuerzas políticas están en crisis y tienen una representación política a la baja. Incluso el Partido del Sol Azteca ya perdió el registro electoral en la entidad, el Tricolor es el partido con más negativos en Jalisco y el PAN ha tenido una fuerte migración de mitantes hacia MC, con lo cual su fuerza electoral ha disminuido de forma muy significativa. Las encuestas de tendencia electoral que se han realizado en el estado y los últimos resultados electorales, demuestran que en Jalisco los partidos políticos predominantes al día de

hoy son MC y Morena, y lo que apuntan estos ejercicios estadísticos, es que entre ellos se definirá a la próxima o próximo gobernador. El resto de los contendientes políticos no cuentan en este momento con el arrastre electoral para hacerlos verdaderamente competitivos.

A diferencia del escenario nacional, en el caso de Jalisco el partido en el poder no es Morena y en todo caso el instituto político a vencer es el partido naranja, por esta razón los motivos de esta alianza electoral no pueden ser los mismos, ni la narrativa puede ser similar. Más bien parecería que detrás de esta coalición electoral habría dos propósitos: la supervivencia de estos partidos políticos, porque como ya se dijo están en una espiral descendentes en sus simpatías electorales y convertirse en el posible refugio de algún candidato o candidata que no encuentre eco en Morena o en MC.

El mejor escenario que podría tener esta alianza, es llevar a "tercios" la elección a gobernador y en esta perspectiva, parecería que el más favorecido sería Morena, ya que es más probable que esta coalición erosione votos de MC. Al tiempo veremos qué sucederá y también habrá que esperar el método de selección de su candidata (o) a gobernador.

También en estos días nos enteramos del sensible fallecimiento del P. David Velasco Yañez, SJ, que actualmente era profesor en la Universidad Iberoamericana en la Ciudad de México

y colaborador semanal en Radio Metrópoli. El Padre David, como muchos lo llamamos, fue fundador de la Unión de Colonos Independientes (UCI) del Cerro del Cuatro, donde se peleaba por el derecho a la vivienda de muchas personas que buscaban certeza jurídica para sus casas, fue Director del Centro de Derechos Humanos "Miguel Agustín Pro Juárez, SJ; también ideó la creación de un Doctorado en Ciencias Sociales en el ITESO y colaboró con el diseño del Centro Universitario por la Dignidad y la Justicia "Francisco Suárez, SJ" de esta misma universidad. Fue profesor de análisis político para muchos estudiantes de maestría y doctorado; y era un conocido especialista en Pierre Bourdieu. Mientras estuvo en Guadalajara celebraba misas dominicales en la Nueva Santa María en el Cerro del Cuatro y siempre invitaba a las personas a leer el Semanario de Guadalajara. En muchas conversaciones que tuvimos siempre compartió su mirada crítica sobre la realidad social y no pocas veces llegó a decir que era necesario que las y los académicos se involucrarán más con las realidades concretas. Decía a menudo: "a estos les falta calle". Jesuitas como David nos dejan un gran testimonio y nos recuerdan que la Iglesia debe estar en las fronteras. Descanse en paz.

> Correo electrónico jerqmex@hotmail.com



Acusa Blanca que la amenazaron

NOÉ MAGALLÓN

Blanca Paredes, ex esposa del Magistrado José de Jesús "C" —quien está denunciado por abuso sexual infantil—, publicó en redes sociales que su familia e hijos fueron amenazados de muerte.

"Hago responsable del atentado que acaban de sufrir mis hijos y mi familia al Gobernador @EnriqueAlfaroR, al Magistrado Presidente Daniel Espinoza Licón y al agresor José de Jesús 'N''', sostuvo ayer en X.

"Amenazaron a mi familia diciéndoles que me deje de m4madas o los van a m4tar".

El colectivo Unión de Madres Protectoras explicó en la misma red que los hechos se dieron el viernes.

"Encañonaron con pistola a los hijos de @Blanca_ IUS para amenazarla y amedrentarla. Le mandaron decir 'que se deje de mamadas', por



Blanca ha realizado dos huelgas de hambre en Casa Jalisco.

denunciar la corrupción y el abuso de poder en #Jalisco".

Paredes ha sostenido una confrontación con el Gobierno y el Poder Judicial estatales desde el año pasado, luego de que denunció que José de Jesús abusó de su sobrina de 15 años.

La tía de la adolescente, que ha iniciado dos huelgas de hambre en Casa Jalisco, dio a conocer el caso en abril de 2022. En redes sociales también circuló un video en el que se ve a un hombre, presuntamente el Magistrado, abrazando a la víctima por la espalda de forma inapropiada.

José de Jesús fue denunciado en noviembre de 2021, pero contaba con fuero. Luego, tras ser desaforado, solicitó un Amparo para evitar ser aprehendido y actualmente está ilocalizable.



Son áreas conflictivas en Tlaquepaque y Tonalá

Mancha delito estas colonias

Dan datos de crimen en primer semestre de 2023; destacan todo tipo de robos

NOÉ MAGALLÓN

Si usted pretende ir a San Pedro Tlaquepaque, quizá le convenga pensar bien dónde va a dejar su carro o hacer el esfuerzo por pagar un estacionamiento con vigilancia.

La recomendación se basa en el hecho de que, durante el primer semestre de 2023, en la Cabecera hubo más robos de vehículos que en cualquier otra parte del Municipio.

Entre enero y junio, la Fiscalía del Estado abrió 56 carpetas de investigación por robo a vehículo, robo a persona, robo a casa, robo a negocios y homicidios dolosos en el Pueblo Mágico, de las cuales, 29 correspondieron al primer delito. Por robo a persona, asimismo, hubo 12 denuncias, en tanto que por casa y por negocios 6, y por homicidio 3.

Lo más afectados

56

carpetas de investigación por robos en San Pedro Tlaquepaque. 70

denuncias por diferentes hurtos se registraron en Loma Dorada.

La lista de las cinco colonias con más denuncias en la Villa Alfarera, por los mismos delitos, también estuvo conformada por Santa María Tequepexpan con 52, Los Puestos con 37, San Martín de las Flores y San Pedrito con 36 y la Nueva Central Camionera con 34.

La Colonia Guayabitos no figuró entre los primeros lugares por números totales, pero destacó por ser la que más homicidios tuvo, con 8.

En Tonalá, por otro lado, la colonia más conflictiva fue Loma Dorada.

Según el top cinco de la Cuna Alfarera, en el primer semestre del año, Loma Dorada y las secciones que la conforman registraron 70 denuncias por robo a vehículos, a persona, a casa y a negocio, además de homicidios.

El listado se completó con el Centro o Cabecera, que tuvo 64, Santa Paula con 51, la Jalisco con 35 y Basilio Vadillo con 28.

Loma Dorada sobresalió, asimismo, por el robo a persona; de las 70 denuncias que tuvo en total, 33 correspondieron a ese tipo de casos, mientras que 23 fueron por robo a vehículo, 9 por robo a negocio y 5 por robo a casa, aunque por homicidio no hubo ninguna.

En la Cabecera tonalteca en particular sobresalió el robo a persona, pues 24 de las 64 denuncias que hubo en total correspondieron a ese tipo de hechos, en tanto que 21 fueron por robo a vehículo.





 El auto de Eugenio fue jalado por el agua hacia un canal cerca de la Calle Cuquío.

Piden barrera en Av. Malecón

Exige reja familia de Eugenio, quien fue arrastrado por la corriente

TANIA CASILLAS

Las dos piernas localizadas a lo largo del Río Santiago coinciden con las características de José Eugenio Campos Flores, por lo que su familia considera que él está muerto, pero no pararán la búsqueda hasta comprobarlo.

"Desgraciadamente sí pertenecen a él (las piernas), pero quisiéramos tener aunque sea su cuerpo, su cabecita, no sé, pero encontrar lo más que uno pudiera", explicó la hermana de Eugenio, María Guadalupe Campos Flores.

Además, la familia pide que las autoridades pongan una barrera en el canal por donde el carro de su ser querido fue arrastrado y que la empresa para la que trabajaba le pague un finiquito.

Después de 10 días de búsqueda no ha sido localizado el cadáver completo de José Eugenio, un conductor que fue arrastrado por la corriente en la Avenida Malecón, cerca de Periférico.

El 3 de agosto, él regresaba de dejar un pasaje en Valle de los Molinos, Zapopan, cuando fue sorprendido por la lluvia.

"Sí, 'amá, acá estoy parado, no te apures, un ratito más llego. Me voy a quedar parado aquí porque está muy feo, está inundado", le dijo a su madre cuando le llamó preocupada.

El hombre detuvo su auto en la Avenida Malecón, pero fue jalado por el agua hacia un canal que se encuentra cerca de la Calle Cuquío, en la Colonia Jalisco de Tonalá.

El canal pasa por debajo del periférico y llega al otro lado, en El Río Osorio.

La hermana pidió que se pongan bolardos o una reja, en la franja por donde el carro fue arrastrado.

"Quisiera pedirle a las autoridades que hicieran algo, porque hoy fue mi hermano, mañana o pasado va a ser otra gente", solicitó.

José Eugenio tuvo 8 hijos y tres aún dependen de él pues tienen 15, 14 y 12 años.

El auto con el que trabajaba no tenía seguro y el empleador no consideró el hecho como riesgo de trabajo.

EL INFORMADOR DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Sección: Local Página: 04

Detienen a hombre por robar zapatería

Elementos de la Policía de Guadalajara detuvieron a un hombre que presuntamente ingresó a una zapatería del Centro Histórico para robarla.

Autoridades recibieron un reporte de una persona que robaba una zapatería ubicada en el cruce de la calle González Ortega y Avenida Miguel Hidalgo, en la zona Centro. Al acudir, oficiales tapatíos observaron a un hombre que bajaba con cuatro bolsas de la marquesina hacia la banqueta.





Arde ambulancia en Tonalá

Una ambulancia privada se incendió en el Centro de Tonalá. Bomberos municipales informaron que fue por un cortocircuito y apagaron el fuego en la Avenida Tonalá, cerca de Tonaltecas durante la mañana de ayer, mientras que policías viales cerraron la circulación. No hubo personas lesionadas. STAFF





La víctima era transportada en una Nissan NP 300

Rescatan estatales a privado de la libertad

MURAL / STAFF

Gracias a una revisión "de rutina", fue rescatado un hombre que había sido privado de la libertad y era trasladado en una camioneta en San Martín de las Flores, Tlaquepaque.

Además, policías de la Secretaría de Seguridad del Estado detuvieron a dos hombres.

Durante la tarde del viernes, los oficiales estatales hacían su recorrido de vigilancia en Tlaquepaque y como parte de las acciones preventivas revisaban placas de vehículos o datos de personas que les parecían sospechosas.

Por la Calle Francisco I. Madero vieron circular una Nissan NP 300 blanca y les llamó la atención la actitud del conductor.

Cuando le pidieron que se detuviera para una revisión, el chofer de la camioneta se bajó y comenzó a correr.

Diego Emmanuel, de 27 años, fue alcanzado más adelante y se descubrió que transportaba a un hombre en contra de su voluntad.

Además, los policías detuvieron a un motociclista que parecía estar escoltando la camioneta.

Iba en una Italika sin placas.

"El sujeto asumió una actitud nerviosa por lo que fue abordado por los policías", informó la Secretaría.

Marco Antonio, de 19 años, fue identificado por la víctima como cómplice de su captor, por lo que también fue arrestado.

DIARIO INDEPENDIENTE

Sección: Local Fecha: Domingo 13 de agosto del 2023 Página: 11

RESCATE CULTURAL

Museo Rufino Tamayo reabre sus puertas

El inmueble, ubicado en Oaxaca, estuvo cuatro años cerrado

ras cuatro años de inactividad, el ta y naranja. Museo Prehispánico Rufino Tamaevento cerrado a medios de comunicación, que encabezó la secretaria de Cultura, Alejandra Frausto. La funcionaria encabezó ayer la reapertura del Museo Ervin Frissell, el museo reabriera sus puertas. de la Villa de Mitla.

sas culturas que fueron coleccionadas por el ponible para todas las personas que deseen ral esté disponible al público.

artista plástico Rufino Tamayo y su esposa, por más de 20 años.

Las más de 800 piezas se exhiben en cinco salas, pintadas con los colores que corresponden a la paleta de colores que distingue a la obra de Tamayo: azul, verde rosa, viole-

Por su parte, el titular de la Secretaría de yo fue reabierto el pasado jueves; el las Culturas y Artes de Oaxaca, Víctor Cata recorte de listón se realizó durante un conoció la disposición del personal del museo y la cooperación del Instituto Nacional de Bellas Artes y Literatura (INBAL), quienes colaboraron con la dependencia estatal para que

En el museo se exhiben piezas de diver- de los oaxaqueños regresa al pueblo y está dis-



MUSEO PREHISPÁNICO. El recinto alberga más de 800 piezas

admirarlo y documentar su existencia", señaló el funcionario estatal.

También recalcó que el museo será admi-"De esta manera, el patrimonio cultural nistrado por el Estado, de una forma transparente, para garantizar que como oferta cultu- dieron la intervención del INBAL

El museo estuvo casi cuatro años cerrado ante los conflictos sindicales, dado que los trabajadores aseguraban que había conflicto de intereses en la administración del museo y pi-

El Universal